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Estudiando problemas multiplicativos y
técnicas para dividir

Aprendizajes esperados del Programa
e

+ Manejan el clculo mental de productos y cuocientes incorporando nuevas estrategias (Aprendizaje
esperado 4, segundo semestre).

+ Manejan estrategias de calculo escrito de productos y cuocientes (Aprendizaje esperado 5, seqgundo
semestre).

« Establecen diferencias y semejanzas entre las caracteristicas asociadas a las operaciones de adicion,
sustraccion, multiplicacion y division (Aprendizaje esperado 7, sequndo semestre).

+ Enlaresolucién de problemas que ponen en juego los contenidos de la unidad, profundizan aspec-
tos relacionados con los procedimientos empleados para resolver el problema y la formulacion de
otras preguntas a partir de los resultados obtenidos (Aprendizaje esperado 10, sequndo semestre).

Aprendizajes esperados para la Unidad

+ Manejan el célculo mental de productos y cuocientes incorporando nuevas estrategias.
+ Manejan estrategias de calculo escrito de productos y cuocientes.

+ Enla resolucién de problemas que ponen en juego los contenidos de la unidad, profundizan
aspectos relacionados con los procedimientos empleados para resolver problemas y la formu-
lacién de otras preguntas a partir de los resultados obtenidos.

« Utilizan procedimientos resumidos para resolver problemas de reparto equitativo, de agrupa-
miento en base a una medida y de iteracién de una medida, estableciendo semejanzas y dife-
rencias entre ellos y distinguiendo la operacién que los resuelve e interpretando el significado
de los datos y la incégnita.

Aprendizajes previos
N S

+ Evocan las combinaciones multiplicativas bésicas y las divisiones asociadas

+ Pueden determinar el producto de dos digitos rapidamente usando algun procedi-
miento de célculo.

+ Calculan el producto de un nimero de una cifra por 10 y 100 y las divisiones aso-
ciadas.

+ Restan utilizando un procedimiento convencional.
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sta Unidad gira en torno a la resolucién de problemas multiplicativos que invo-
lucran una relacion de proporcionalidad directa y el desarrollo de técnicas para
dividir con el fin de resolver los problemas planteados. Tal y como se vio en
la Cuarta Unidad Didactica de Tercero Basico, este tipo de problemas se caracterizan por
involucrar tres cantidades, el total de una coleccién, la cantidad de grupos que la confor-
man y la medida de cada grupo, siendo esta ultima medida igual para todos los grupos.
Tanto los problemas de agrupamiento en base a una medida, de reparto equitativo y de
iteracion de una medida, pertenecen a este tipo de problemas. El estudio de la divisidon se
realiza a partir de los conocimientos que nifas y nifos ya tienen sobre la multiplicacion.
Los niflos avanzan en la apropiacion de una estrategia de resolucion de problemas
multiplicativos identificando qué operacion hay que realizar para resolver un determi-
nado problema, aprenden procedimientos para dividir, explican sus procedimientos y
elaboran problemas. A partir de la relacion inversa que existe entre ambas operaciones,
los nifios construyen una nocién amplia y significativa de la divisién y profundizan la de
multiplicacién. Las cantidades involucradas en las actividades propuestas en la unidad
corresponden a nimeros menores que mil, y en el caso de los problemas que se resuel-
ven con una division, el cuociente es un nimero de una o dos cifras.

A continuacién se detallan los aspectos didacticos matematicos que estructuran
esta unidad:

Tareas Matematicas

Las tareas matematicas que ninas y ninos realizan para lograr los aprendizajes es-
perados de esta unidad son:

« Resuelven problemas asociados a una relacién de proporcionalidad directa,
esto es, problemas de iteracion de una medida, de reparto equitativo y de agru-
pamiento en base a una medida.

+ Calculan divisiones cuyo dividendo tiene hasta tres cifras y el divisor una.

«  Comprueban el resultado de una divisidn estableciendo la relacion entre el divi-
dendoy el divisor, el cuociente y el resto.

+  Resuelven problemas inversos de proporcionalidad directa en los que se efectu6
una accién de reparto equitativo o agrupamiento en base a una medida, pero que
se resuelven efectuando una multiplicacién, ya que se itera una medida.



Realizan acciones de repartir en partes iguales, agrupar en base a una medida e
iterar una medida asociando las dos primeras acciones a una divisién y la terce-
ra a una multiplicacion.

Elaboran problemas de iteracién de una medida, de reparto equitativo o de agru-
pamiento en base a una medida a partir de informacién numérica y un contexto
dado, que les permite obtener nueva informacion a partir de informacién dis-
ponible.

Variables didacticas «

Las variables didacticas que se consideran para graduar la complejidad de las ta-
reas matematicas que nifas y nifos realizan son:

d

d

L O o o

Ambito numérico: hasta 1.000.

Tipo de accién involucrada en el enunciado del problema: del tipo agrupar (proble-
mas de agrupamiento en base a una medida), repartir en partes iguales (proble-
mas de reparto equitativo) o iterar (problemas de iteracion de una medida).

Tipo de problemas: directos e inversos.

Disponibilidad de las colecciones: disponibles y no disponibles.

Caracteristicas de los objetos de las colecciones: manipulables y no manipulables.
Relaciones entre los niimeros en la multiplicacion:

«  Unodelos factores es un nimero de una cifray el otro puede ser un numero
de hasta tres cifras.

«  Un factor es un nimero de dos cifras y el otro un nimero de hasta tres ci-
fras.

« Unode los factores es un multiplo de 10 6 100.
Relaciones entre los numeros en la division:
. Ambito numérico del dividendo: nimeros de dos y tres cifras.

«  Relacidn entre el dividendo y el divisor: Dividendo multiplo y no multiplo del
divisor.

«  Cuociente: menor que 10 (una cifra); igual a 10, mayor que 10 y menor que
99 (dos cifras), mayor que 99 y menor 1000 (tres cifras).

«  Ambito numérico del divisor: una o dos cifras.
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Los procedimientos que los nifos y ninas construyen y se apropian para realizar las
tareas matemadticas son:

1 Enlaresolucion de problemas: Se apropian gradualmente de una estrategia de
resolucién de problemas que incluye las siguientes fases:

« Reconocer el contexto en que se presenta el problema: relacionan la accién
involucrada en el problema con repartir en partes iguales, agrupar en base a
una medida o iterar una medida.

+ Identificar los datos y la incégnita. ;Qué nos dice el problema? ;Qué nos
pide averiguar?

«  Reconocer la relacion aritmética entre datos e incognitas para decidir si la
operacion que resuelve el problema es una multiplicacion o una divisién.

+ Realizar la operacion.
+ Interpretar el resultado obtenido en el contexto del problema.

U En las técnicas para multiplicar recurren a distintos procedimientos estudiados
en tercero bésico, segun la relacion entre los numeros:

«  Numeros de una cifra, utilizan las combinaciones multiplicativas basicas o la
tabla pitagdrica.

«  Cuando uno de los factores es un multiplo de 10 6 100, extienden las com-
binaciones multiplicativas basicas a multiplos de 10y 100.

«  Cuando uno de los factores es un nimero de dos o tres cifras, los descompo-
nen candnicamente y multiplican cada sumando por el nimero de una cifra,
sumando finalmente cada producto.

«  Utilizan la Tabla Pitagérica para el célculo de productos.

I En las técnicas para dividir recurren a distintos procedimientos, estudiados en
tercero basico, amplidandolos segun la relacion entre los numeros:

« Cuando el divisor es de una cifra, recurren a las combinaciones multiplicati-
vas basica y/o a la tabla pitagorica extendida.

« Busqueda del cuociente de una divisién a través de productos parciales del
divisor por multiplos de 10 6 100.

« Utilizan la Tabla Pitagérica para el célculo de cuocientes.



d

Las magnitudes que participan en los problemas de proporcionalidad directa abor-
dados en esta unidad son tres: la cantidad total de elementos de una coleccién (a
la que denominaremos como cantidad total), la cantidad de grupos que forman esa
coleccion (a la que denominaremos como ndmero de grupos) y la cantidad de ele-
mentos que tiene cada grupo (que denominaremos como medida de grupo).

La medida de grupo es justamente la magnitud que establece la relacion entre el
total y el nimero de grupos, jugando el rol de la constante de proporcionalidad, de
forma que podemos decir que:

numero de grupos x medida de grupo = cantidad total J

Tanto los problemas de iteracién de una medida, como los de reparto equitativo y los
de agrupamiento en base a una medida pertenecen a este tipo de problemas.

En los problemas de iteracion de una medida directos se tienen como datos la me-
dida que debe tener cada grupo (en el entendido que esa medida es la misma para
todos los grupos) y el numero de grupos, siendo la cantidad total la incégnita del
problema.

Dado que la cantidad total equivale a repetir tantas veces como grupos la cantidad
de medida de cada grupo, la cantidad total puede obtenerse a partir de multiplicar
la medida de cada grupo por el nimero de grupos.

En los problemas de agrupamiento en base a una medida directos se tienen como
datos la cantidad total de la coleccion y la medida que tiene cada grupo que hay
que formar, siendo el nimero de grupos que se pueden formar la incégnita del pro-
blema.

Por cada grupo de a unidades que formo me quedan a unidades menos en la colec-
cién, por tanto, puedo formar tantos grupos como niimero de veces esta contenido
el valor a en el total de la coleccion. La cantidad final de grupos que puedo formar
puede determinarse a través de una division, buscando la cantidad de veces que
tengo que iterar la medida a para acercarme lo mas posible a la cantidad total de mi
coleccion sin pasarme.

En los problemas de reparto equitativo directos se tienen como datos la cantidad
total de la coleccion y el nimero de grupos que se deben formar, siendo la medida de
los grupos la incognita del problema.

Si tengo que repartir t unidades entre a grupos de forma que le correspondan la
misma cantidad de unidades a cada grupo, entonces puedo repartir las unidades
por “rondas” dando una unidad a cada grupo en cada ronda. Como tengo a grupos,
entonces en cada ronda reparto un total de a unidades (una unidad por cada gru-
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po). Durante el reparto, la cantidad de elementos que tiene cada grupo coincide
con la cantidad de rondas efectuadas. De ese modo, la cantidad de elementos que
hay en cada grupo una vez finalizado el reparto coincide con la cantidad de rondas
efectuadas. Entonces, para poder anticipar para cuantas rondas me alcanza basta
con calcular la cantidad de veces que le puedo quitar a unidades al total t. Dicho
calculo corresponde a la division t : a, siendo el cuociente de esa division igual a la
cantidad de unidades que corresponden a cada grupo, o sea, a lo que hemos llama-
do medida de grupo.

(1 El cuociente de una division se puede determinar a través de la suma de cuocien-
tes parciales. Para ello, se empieza buscando cual es el mayor multiplo de 100, que
multiplicado por el divisor da una cantidad lo mas cercana posible al dividendo sin
pasarse. Luego se calcula la diferencia entre el dividendo y el resultado de dicho
producto. Nuevamente, se busca cuél es el mayor multiplo de 10 que multiplicado
por el divisor se acerca mas a esa diferencia. Una vez determinado, se efectia la resta
entre la diferencia y dicho producto. Finalmente, se determina el factor de una cifra
que multiplicado por el divisor se acerca mas al resultado obtenido en la Gltima res-
ta. El cuociente se obtiene a partir de sumar los tres cuocientes parciales anteriores:
el multiplo de las centenas, mas el multiplo de las decenas, mas las unidades.

1 Enlos problemas de agrupamiento en base a una medida o de reparto equitativo,
a la cantidad de la coleccién que quedd sin repartir o agrupar se le denomina resto,
y a las divisiones con resto se les denomina divisiones inexactas. Obviamente el resto
siempre debe ser una cantidad menor que el divisor, dado que en el caso contrario
significaria que o bien puede repartirse un objeto mas si el problema es de reparto
equitativo o bien puede hacerse un grupo mas si el problema es de agrupamiento
en base a una medida. Sea como sea, en ambos casos no se puede dar entonces por
finalizado el proceso del reparto y/o agrupamiento.

1 Enlos problemas de agrupamiento en base a una medida o de reparto equitativo, la
relacion entre datos e incdgnitas cuando la cantidad total no es mdltiplo del nime-
ro de grupos o de la medida, se representa por la expresion:

numero de grupos x medida de grupo + cantidad que queda = cantidad total inicial

La expresidn anterior se puede escribir en términos de los componentes de una
divisién como:

divisor x cuociente + resto = dividendo

Esta expresidon permite comprobar el resultado de una division, dado que al realizar
el producto entre el divisor y el cuociente y afadir el resto se debe obtener el divi-
dendo.



(1 Los Problemas directos de proporcionalidad directa, son problemas donde la opera-
cién que resuelve el problema es la misma con la que se modeliza la accion descrita
en el enunciado. Los problemas inversos, son problemas donde la operacién que re-
suelve el problema es distinta a la que modeliza la accién descrita en el enunciado.

Descripcion global del proceso

Durante las seis clases la intencion esta puesta en que los alumnos estudien pro-
blemas multiplicativos de proporcionalidad, identificando la o las operaciones que los
resuelven, se enfrenten ante la necesidad de buscar procedimientos de calculo mas
eficaces, entendidos estos como procedimientos con pocos pasos y en los que se
utilizan célculos sencillos, y desarrollen herramientas para comprobar y justificar sus
procedimientos.

En las primeras 4 clases se plantean actividades que constituyen elementos de
un proceso graduado frente al cual los nifios tendrén la posibilidad de avanzar y sis-
tematizar sus conocimientos sobre la resolucién de problemas multiplicativos con la
orientacion del profesor(a). La quinta clase es esencialmente una clase de ejercitacién
y sistematizacion del trabajo desarrollado en las clases anteriores. Finalmente, la sexta
corresponde a una clase de evaluacion.

El proceso parte en la primera clase proponiendo a nifas y nifos actividades que
involucran problemas de iteracién de una mediday de agrupamiento en base a una medi-
da como por ejemplo: Si el jornalero tiene 40 porotos ;jcudntas bolsas necesita, sabiendo
que tiene que echar 5 porotos en cada bolsa? O bien: Si el jornalero ha llenado 8 bolsas con
semillas de lenteja ;cudntas semillas ha ocupado sabiendo que en cada bolsa ha echado 10
semillas? Interesa que los nifios se familiaricen con este tipo de actividad, puesto que
dependiendo de la pregunta del problema, surge la multiplicacion o la division como
operacion que resuelve el problema. En esta etapa interesa que los nifios y nifas se
familiaricen con este tipo de problemas y adquieran seguridad a la hora de resolverlos.
Por ello, pese a que los nifios sean capaces de anticipar el resultado del problema es
importante que tengan la oportunidad de comprobarlo realizando la accién concreta.
Luego, resuelven una serie de problemas que estan en el mismo contexto que la activi-
dad inicial. La clase termina sistematizando la estrategia de resolver la divisién a partir
de la busqueda del factor que, multiplicado por el cuociente, se acerca mas al dividendo
sin pasarse.

En la segunda clase el proceso avanza de forma que son los nifios los que, dada una
determinada situacién, formulan problemas de iteracion y de agrupamiento en base
a una medida y luego los resuelven. En esta clase, mediante el juego “;Cudntos pa-
quetes? ;Cudntas unidades?” se pretende que los nifos desarrollen procedimientos
abreviados para calcular el cuociente de una divisidn, cuando este tiene dos cifras y, a su
vez, profundicen en el significado de los distintos datos en los problemas de iteracion de
una medida 'y de agrupamiento en base a una medida. De hecho, las nuevas condiciones
en las que se plantean los problemas hacen que los procedimientos de la clase anterior
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fracasen, debido fundamentalmente a la ampliacion del ambito numérico. Se espera
que los alumnos utilicen combinaciones basicas de multiplos de 10 para obtener el re-
sultado.

En la tercera clase se sigue trabajando con problemas de iteracién de una medida y
de agrupamiento en base a una medida. Nuevamente se amplia el ambito numérico. En
esta clase se proponen problemas muy similares a los estudiados en la clase anterior,
pero en este caso los cuocientes pueden ser cantidades de hasta tres cifras. De ese
modo se propone ampliar la técnica de acercarse al dividendo mediante multiplos de
10, a multiplos de 100. Al final de la clase, se sistematiza la estrategia que permite de-
cidir la operacion que resuelve el problema en funcién del significado de los diferentes
datos.

En la cuarta clase a los problemas de agrupamiento en base a una medida e iteracidn
de una medida, se les anaden los problemas de reparto equitativo. Si bien el trabajo
central en la clase anterior era el de desarrollar un procedimiento para dividir, en esta
clase el énfasis esta puesto en el planteo y la resolucién de problemas, mas que en el
célculo. Mediante la actividad de “Formulando Problemas” se desarrolla la habilidad de
reconocer el rol de cada uno de los datos y de la incégnita dentro de los problemas mul-
tiplicativos de proporcionalidad, asi como de establecer la operacion que relaciona los
datos con la incégnita, independientemente de la accién formulada en el problema. En
este sentido, en esta clase aparece algun problema inverso, como Luz repartié una bol-
sa de caramelos entre sus cinco amigos y le tocaron 20 caramelos a cada amigo. ;Cudntos
dulces tenia la bolsa? De forma que los nifios vivan la experiencia de que no es suficiente
con identificar la accién involucrada en el problema para resolverlo. Es precisamente en
estos casos donde el uso de los esquemas aparece como una herramienta especialmen-
te Util a la hora de poder determinar y justificar la operacién que resuelve el problema.

La quinta clase tiene como propdsito principal trabajar lo estudiado en las clases
anteriores, de forma que los nifos puedan apropiarse de forma adecuada de los cono-
cimientos construidos. La clase se inicia con una situacion en la que los alumnos deben
formular tres problemas distintos y resolverlos recordando lo estudiado en la clase an-
terior. Esta situacion pone en juego la habilidad para interpretar correctamente el rol
que puede jugar cada uno de los datos en los distintos problemas. Luego se propone
que los alumnos efectden un conjunto de calculos que incluyen multiplicaciones y divi-
siones, en los que el ambito numérico de las cantidades involucradas varia entre unoy
tres digitos. En esos calculos se propicia que el alumno, ademas de practicar los proce-
dimientos desarrollados en la segunda y tercera clase, adquiera destreza en comprobar
los resultados obtenidos en las divisiones. Una vez hechos los calculos, se propone que
resuelvan un conjunto de cuatro problemas multiplicativos entre los que hay un proble-
ma inverso. La clase termina con una sintesis de las principales nociones estudiadas en
la unidad.

En la sexta clase se aplica una prueba de la unidad que permite verificar los
aprendizajes matematicos logrados por cada nifo y los que habra que retomar.



Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre los
aprendizajes previos. Interesa que nifos y ninas activen los conocimientos necesarios
para que puedan enfrentar adecuadamente la unidad y lograr los aprendizajes espera-
dos en ella. El profesor debe asegurarse que todos los nifos:

«  Evocan las combinaciones multiplicativas basicas y las divisiones asociadas

«  Pueden determinar el producto de dos digitos rapidamente usando algun pro-
cedimiento de calculo.

Para cerciorarse que los nifios y nifas disponen de dichos conocimientos, proponga
problemas multiplicativos de proporcionalidad directa, en que los nimeros involucra-
dos sean de una cifra, por ejemplo:

Don Radul tiene 6 paquetes de zanahorias, con 8 zanahorias cada uno. ;Cudntas
zanahorias tiene?

Si se detecta que no hay dominio o estabilidad en la evocacién de las combinacio-
nes multiplicativas basicas, se sugiere introducir la “Tabla Pitagdrica”. Lo importante es
asegurarse que los alumnos asocien a este tipo de problemas la multiplicacion, como
la operacién que permite resolverlos en forma simple y eficaz.

La Tabla Pitagdrica permite encontrar los productos de las combinaciones multipli-
cativas basicas. El procedimiento es el siguiente: para obtener, por ejemplo, el producto
de 6 y 8, se ubica uno de los factores en la primera fila y el otro factor en la primera
columna de la tabla. En la interseccién de esa fila con esa columna se encuentra el pro-
ducto buscado. En la siguiente Tabla Pitagdrica se sefiala el procedimiento seguido para
obtener el producto buscado (48).

X | 1 2 | 3| 4] s | 6| 7 [(8)] 9 |10
1 1 [ 2 3] 4156 7 []8]] 910
> | 2| 4| 6 | 8 | 10| 12| 14 |6]| 18] 20
3| 3| 6 | 9 | 12| 15| 18| 21 | [24| 27 | 30
4 | 4 | 8 | 12 ] 16| 20| 24 | 28 | 32| | 36 | 40
5 | 5 | 10| 15 | 20 | 25 | 30 | 35 (<40~ 45 | 50
(6)| 6 | 12 [ 18 | 24 | 30 | 36 | 42 54 | 60
7l 7 | 1a] 21| 28] 35| 424" 56| 63| 70
8 | 8 | 16| 24 | 32| 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80
o | 9 | 18| 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81 | 90
10 | 10| 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100
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La Tabla pitagdrica también permite determinar el cuociente de una division, siem-
pre y cuando dicho cuociente y el divisor estén dentro del dmbito numérico de los fac-
tores representados en la tabla, que suelen ser del 1 al 10. Veamos un ejemplo de ello;
queremos calcular el cuociente de la division 50 : 8. Dado que dicho cuociente es el
factor que multiplicado por 8 se acerca lo mas posible a 50 sin pasarse, entonces nos
situamos sobre la columna del 8 y dentro de ella buscamos la cantidad mas cercana a 50
pero sin pasarse, esto es 48. Luego una vez encontrada, identificamos la fila en la que se
encuentra el 48, o sea el 7. Finalmente podemos establecer que el cuociente de la divi-
sion es 7 ya que 7 x 8 es 48. Si se desea obtener el resto basta con calcular la diferencia
entre el dividendo, o sea 50 y el producto seleccionado de la tabla, o sea 48, de forma
que el resto es 2.

X | 1 2 | 3| a |l s |6 | 7 |(8)] 9]0
11 T2 ]3[4 s e 7 [[s]] o0
2 | 2| 4|6 | 8 | 10| 12146 18] 2
336 | 9 | 12] 15|18 | 21 |4 27| 30
4 | 4 | 8 | 12|16 | 20| 24| 28|32 36 | 40
5 |5 | 10| 15 | 20 | 25 | 30 | 35 |<40> 45 | 50
(6)( 6 | 12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 |(@8)| 54 | 60
7 ' 7 [ 14 21| 28| 35 | 4249 | 56| 63| 70
8 | 8 | 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | &0
o | o | 18| 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81 | 9%
10 | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100

La Tabla pitagdrica extendida es una Tabla Pitagdrica en la que se han incluido mas
filas y columnas, de manera de ampliar el dmbito numérico de las combinaciones multi-
plicativas que aparecen mas alla de las combinaciones basicas.

- Calculan el producto de un nimero de una cifra por 10 y 100 y las divisiones

asociadas

Presentar a los ninos situaciones en que tengan que determinar la cantidad de di-
nero u objetos, si se encuentran agrupados de a 10y 100.

Por ejemplo, Rodrigo tiene 8 monedas de $100. ;Cuanto dinero tiene?

Igualmente, se espera que los nifos puedan responder el problema reciproco.
Rodrigo tiene $800 solo en monedas de a $100. ;Cudntas monedas tiene?

A quienes tienen dificultad para cuantificar colecciones de objetos agrupadas de a
10 6 100, apdyelos proponiéndoles actividades como las que aparecen en la Segunda
Unidad de Tercero Basico.



---* Restan utilizando un procedimiento convencional
Utilizan procedimientos resumidos para resolver restas de nimeros de hasta tres
cifras.

A quienes tienen dificultad para determinar la diferencia entre dos niumeros, apoye-
los proponiéndoles actividades como las que aparecen en la Tercera Unidad de Tercero
Basico.
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I ORIENTACIONES PARA EL DOCENTE:

B R R N T N N N I I A I A I A A A A A A A

ESTRATEGIA DIDACTICA

La estrategia diddctica consiste en generar un proceso acotado en seis clases, en las
cuales se propone a los nifios y nifas un conjunto de tareas matematicas con distintas
condiciones de realizacién, de manera de enfrentarlos a situaciones que les permitan
afianzar estrategia para resolver problemas multiplicativos y consolidar procedimientos
para multiplicar y avanzar en desarrollar la adquisicion de procedimientos para dividir.

-~ Problemas multiplicativos de proporcionalidad directa

Las magnitudes que participan en los problemas de proporcionalidad directa abor-
dados en esta unidad son tres: la cantidad total de elementos de una coleccion (a la que
denominaremos como cantidad total), la cantidad de grupos que forman esa coleccién
(a la que denominaremos como nimero de grupos) y la cantidad de elementos que tie-
ne cada grupo (que denominaremos como medida de grupo).

La medida de grupo es justamente la magnitud que establece la relacion entre el
total y el ndmero de grupos, jugando el rol de la constante de proporcionalidad, de forma
que podemos decir que:

numero de grupos x medida de grupo = cantidad total Expresion [1]

Tanto los problemas de iteracién de una medida, como los de reparto equitativo y los
de agrupamiento en base a una medida pertenecen a este tipo de problemas.

Veamos un ejemplo de cada uno de ellos:

Problema 1. Pedro compré 7 paquetes de 8 zanahorias.
iCudntas zanahorias compré en total?

Problema 2. Pedro reparti6é equitativamente 56 zanahorias entre sus 7 amigos.
iCuantas zanahorias le tocaron a cada amigo?

Problema 3. Pedro tenia un saco con 56 zanahorias e hizo paquetes de 8 zanahorias
cada uno. ;Cudntos paquetes obtuvo?



Pese a que los tres problemas son claramente distintos, los tres pueden ser plantea-
dos utilizando la expresion [1], pero en cada uno de ellos la incégnita es distinta. En el
Problema 1, los datos son el nimero de grupos y la medida de grupo, y la incognita es la
cantidad total, mientras que en el Problema 2 los datos son la cantidad total y el nimero
de grupos y laincognita pasa a ser la medida del grupo. Finalmente, en el Problema 3 los
datos son la cantidad total y la medida del grupo, mientras que la incognita es el ndmero
de grupos.

El Problema 1 se enmarca en el contexto de iteracién de una medida, esto es, se tie-
ne que calcular el resultado de iterar una determinada medida una cantidad de veces.
Para resolver el problema podemos recurrir a la utilizacién de esquemas o dibujos, de
forma que el problema podria plantearse:

Un paquete

7 paquetes de tiene 8 zanahorias

Entonces el total de zanahorias se puede calcular a partir
de 7 veces 8 zanahorias, lo que resulta 7 x 8 =56

Lo que da un total de 56 zanahorias. En este caso, la relacion de este problema con
la expresion [1] es evidente, dado que podemos plantear:

numero de grupos medida de grupo cantidad total

7 grupos X 8 zanahorias = ?zanahorias

El Problema 2 se enmarca en el contexto de reparto equitativo, esto es, se tiene que
calcular el resultado de repartir una determinada cantidad entre un determinado nime-
ro de personas. En ese sentido, la cantidad que se reparte podemos identificarla clara-
mente con la cantidad total, mientras que el nimero de personas se puede identificar
con el nimero de grupos que se forman, pensando que a cada persona le correspondera
un grupo de zanahorias. El resultado del reparto se puede identificar con la medida de
grupo, dado que corresponde a las zanahorias que le tocan a cada uno, o sea, la cantidad
de zanahorias que va a haber en cada grupo.



Orientaciones

Para resolver el problema podemos recurrir a un dibujo como el siguiente:

Lt e e e i e i e
- r A " A r - rd
p P p i P P P - P b p S P b p o
i’f:# J.:.f-'.# I"”:- ".'.';..:fjﬁ I"”:.- J.:’}-'.# ";"’:_ f".:’:.#-

Porronda — 7 zanahorias
Cantidad de zanahorias en cada bolsa = nimero de rondas

/

A partir del dibujo, los alumnos pueden desarrollar la siguiente argumentacion para
deducir el cdlculo que resuelve el problema:

Para repartir equitativamente las zanahorias entre mis 7 amigos voy a hacer una
bolsa para cada amigo. Luego, reparto las zanahorias por “rondas’, poniendo en cada
ronda una zanahoria en cada bolsa. Siempre la cantidad de zanahorias que hay en cada
bolsa corresponde a la cantidad de rondas que he efectuado. De ese modo, la cantidad
de zanahorias que le tocan a cada uno coincide con el total de “rondas” efectuadas una
vez finalizado el reparto. Como hay siete bolsas, en cada ronda reparto siete zanahorias,
por tanto, para anticipar para cuantas rondas me alcanza basta con calcular la cantidad
de veces que puedo quitarle siete a la coleccion de zanahorias, correspondiendo cada
vez a una ronda. Dado que ese procedimiento es una resta iterada (descontarde 7 en 7;
56-7,49-7,42-7,...) entonces la operacion que resuelve el problema es 56 : 7, es decir, las
veces que cabe el 7 en el 56.

cantidad total nuimero de grupos medida de grupo
56 zanahorias : 7 grupos = ?zanahorias

En este caso la relacidon de este problema con la expresion [1] no es tan evidente
dado que la incégnita no es la cantidad total, sino que es la medida de cada grupo. La
cantidad de amigos corresponde al nimero de grupos que se deben formar, mientras
que la cantidad de zanahorias a repartir corresponde a la cantidad total y la cantidad de
zanahorias que le toca a cada uno corresponde a la medida de grupo.

nuimero de grupos medida de grupo cantidad total
7 grupos = ? zanahorias = 56 zanahorias




Esta forma de plantear el Problema 2 hace explicita la relacion entre los problemas
de reparto equitativo y los de iteracion en base a una medida. Bajo este punto de vista, la
cantidad de zanahorias que le tocan a cada uno se puede calcular mediante un producto
determinado el factor que repetido siete veces da un total de 56. Como se puede apre-
ciar, en los problemas de reparto equitativo resulta relativamente complejo desarrollar
una argumentacion de por qué la division permite anticipar el resultado del reparto.

El Problema 3 se enmarca en el contexto de agrupamiento en base a una medida.
En este tipo de problemas se da la cantidad total de elementos de una coleccion y la
medida de los grupos que hay que formar y la incégnita es la cantidad de grupos que se
puede formar. En este caso, 56 es la cantidad total de la coleccion zanahorias, 8 zanaho-
rias por paquete es la medida de grupo y el nimero de paquetes que se pueden formar
corresponde al niimero de grupos que es la incognita. La operacion que permite resolver
el problema es:

cantidad total medida de grupo ntimero de grupos
56 zanahorias = 8 zanahorias = ? grupos

La relacién entre los problemas de agrupamiento en base a una medida y los de
iteracion de una medida es bastante evidente, dado que en ambos casos aparecen expli-
citamente las nociones de medida, cantidad total y cantidad de grupos, de ese modo si se
utiliza la expresion [1] para plantear el problema, tendriamos que:

nuimero de grupos medida de grupo cantidad total
? grupos = 8 zanahorias = 56 zanahorias

De tener representada la coleccién. Para resolver el problema podemos recurrir a
agrupar las zanahorias, tal y como muestra el dibujo siguiente:




Orientaciones

Aqui se van formando sucesivos grupos de 8 zanahorias cada uno, hasta que ya no
sea posible formar ninguno mds, esto, es hasta que queden menos de 8 zanahorias.

Es importante hacer notar la diferencia entre este dibujo y el dibujo del Problema 2.
Asi como en el Problema 2 lo que se hacia era distribuir las zanahorias entre las 7 bolsas,
en este caso lo que se hace es agruparlas en grupos de 8. No es de extranar que a los
alumnos les cueste entender que la operacidon que soluciona ambos problemas es una
division, dado que las acciones de repartir y agrupar que estan involucradas son muy
distintas y, de hecho, son acciones casi antagonicas.

En este sentido, para poder comprender bien los problemas de agrupamiento en
base a una medida y de reparto equitativo creemos que es necesario profundizar sobre
el significado de cada una de las dos divisiones. En el Problema 2 la division 56 : 7 sig-
nifica 56 zanahorias que se reparten equitativamente en 7 grupos siendo el resultado
de la divisién la cantidad (o medida) de zanahorias que corresponden a cada paquete,
mientras que en el Problema 3 |a division 56 : 8 significa 56 zanahorias que se agrupan
en grupos de 8 zanahorias, siendo el resultado de la division el nimero de grupos que
se obtienen.

---» Cuando el total no es miiltiplo de la medida de grupo y/o del nimero de grupos;
El rol del resto en los problemas multiplicativos

Recordemos la expresion [1],

nuimero de grupos x medida de grupo = cantidad total Expresion [1]

Expresién que, como ya se discutio en el punto anterior, sirve para esquematizar
cualquier problema multiplicativo de proporcionalidad directa. Ahora bien, ;qué suce-
de con aquellos problemas en los que la division planteada no es exacta? ;Qué rol juega
el resto de la divisién en la expresion [1]? En este punto trataremos de abordar estas
cuestiones.

En primer lugar, hay que aclarar que la cantidad total a la que hace referencia la
expresion [1] es la cantidad total efectivamente repartida o bien agrupada y no a la can-
tidad total que se desea repartir o agrupar.

Veamos dos ejemplos de ello:

Problema 4. Pedro quiere repartir equitativamente 58 zanahorias entre sus 7
amigos. ;Cuantas zanahorias le tocaran a cada amigo?

Problema 5. Pedro tenia un saco con 58 zanahorias e hizo paquetes de 8 za-
nahorias cada uno. ;Cudntos paquetes obtuvo?



Ambos problemas plantean divisiones que, formalmente, no tienen solucién en los
numeros naturales; 58 : 7 no tiene solucion, porque no hay ningin nimero natural que
multiplicado por 7 dé como resultado 58. Lo mismo sucede con la division 58 : 8, dado
que no hay ningun numero natural que multiplicado por 8 dé como resultado 58.

Ahora bien, ;qué respuesta se puede dar entonces a los problemas 4 y 57 La res-
puesta a esta pregunta esta en considerar que tanto en el reparto equitativo, asi como
en el agrupamiento en base a una medida, se reparten o se agrupan la maxima cantidad
posible de objetos de la coleccién, cantidad que no necesariamente coincide con el
total a repartir o agrupar. A la cantidad de la coleccion que quedd sin repartir o agrupar
se le denomina resto, y a las divisiones con resto se les denomina divisiones inexactas.
Obviamente el resto siempre debe ser una cantidad menor que el cuociente, dado que
en el caso contrario significaria que o bien puede repartirse un objeto mas si el proble-
ma es de reparto equitativo, o bien puede hacerse un grupo mas si el problema es de
agrupamiento en base a una medida. Sea como sea, en ambos casos no se puede dar
entonces por finalizado el proceso del reparto y/o agrupamiento.

De ese modo, en el Problema 4 podemos considerar como solucién que la cantidad
de zanahorias repartidas entre los 7 amigos es 56, tocando 8 zanahorias a cada amigoy
quedando 2 sin repartir. Si queremos formular una expresién que relacione la cantidad
total repartida con la cantidad a repartir, basta que a la primera le anadamos el resto
para obtener la segunda.

cantidad total repartida it
( N\ \ por repartir
numero de grupos medida de grupo ( I\ )
7 grupos X  ?zanahorias +  zanahorias que quedan = 58 zanahorias

Si se desea, también es posible incorporar el resto al esquema, de forma que el es-
qguema refleje tanto la cantidad por repartir como la cantidad repartida.

Veamos un ejemplo:

7 veces ;{qué medida? da un total de 58 zanahorias

Total 58 zanahorias

paquete paquete paquete paquete paquete paquete paquete
I Il I I

? zanahorias

t -

Total zanahorias repartidas zanahorias

(multiplos de 7) sin repartir




Orientaciones

Lo mismo sucede en el Problema 5, donde la cantidad total de zanahorias agrupada
es 56 quedando 2 sin agrupar, de forma que podemos plantear el problema asi:

cantidad total agrupada e
[ N\ \ por repartir
ntimero de grupos medida de grupo ( I\ \
?grupos X 8 zanahorias + zanahorias que quedan = 58 zanahorias

Al igual que sucedia con el Problema 4, en el Problema 5 también se puede anadir
al esquema el resto, de forma de representarlo:

iCuantas veces? 8 zanahorias da un total de 58 zanahorias
Total 58 zanahorias por agregar
|
paquete paquete paquete
?
8 zanahorias | 8 zanahorias 8 zanahorias

( | J
Total zanahorias repartidas zanahorias
(multiplos de 8) sin repartir

En los problemas en que aparece como dato la cantidad por repartir o por agrupar,
la expresién [1] no es demasiado Util, puesto que en dicha expresién la cantidad total
indica la cantidad que efectivamente se reparte o agrupa, cantidad que solo es conocida
una vez realizada la division. Asi pues, en esos casos resulta mas util modificar la expre-
sion [1] de modo que la cantidad total que aparezca en la expresién sea el total por re-
partir o agrupar. Esto se logra anadiendo el resto de la division al resultado obtenido del
producto de la medida por la cantidad de grupos, ya que dicho producto representa la
cantidad efectivamente repartida/agrupada. De ese modo, la expresién [1] modificada
queda de la forma:

‘ numero de grupos x medida de grupo + cantidad que queda = cantidad total inicial

La expresidn anterior se puede escribir en términos de los componentes de una
divisién como

‘ divisor x cuociente + resto = cantidad total Expresion [2]

expresion que permite comprobar el resultado de una divisién, dado que al realizar el
producto entre el divisor y el cuociente y anadir el resto se debe obtener el dividendo.



Veamos un ejemplo de cémo utilizar la expresion [2] para comprobar el resultado
de una divisién.

Problema 6. Discute cual de los siguientes resultados corresponde a la divisién 879 : 7
a) Cuociente 125y resto 4
b) Cuociente 127 y resto 0
¢) Cuociente 127 y resto 4
d) Cuociente 125y resto 8

Para resolver el Problema 6, hay dos caminos, el primero es hacer la divisién, y el se-
gundo es utilizar la relacién sefialada en la expresion [1]. Utilizando esa expresiéon pode-
mos descartar inmediatamente la opcidn d) dado que el resto debe ser menor al divisor,
pues de lo contrario se puede sequir repartiendo o agrupando. Para seguir descartando
calculamos entonces el producto 127 x 7, lo que da un total de 889, cantidad que es
mayor que 879 de manera que podemos descartar las respuestas b) y ¢). La respuesta
correcta por tanto deberia ser la a), y vamos a verificarla:

7 x125 + 4 =879 J

de manera que podemos asegurar que la respuesta correcta es la a).

---------H  PRIMERA CLASE

Se comienza trabajando con problemas de agrupamiento en base a una medida
y de iteracion de una medida, debido a que en estos tipos de problemas es mas facil
asociar las operaciones que los resuelven, con la accion involucrada en el problema. Asi-
mismo, se espera que ninas y ninos reconozcan el cardcter anticipatorio de la operacion
respecto a la accion.

En esta primera clase los problemas planteados a los nifios se proponen teniendo
como referencias situaciones de agrupamiento concreto de objetos.

Momento de inicio

Proponer una actividad que permita a los nifios encontrarse con la necesidad de
realizar un problema de agrupamiento en base a una medida en la que se conozca la
cantidad total de objetos y la medida de cada grupo.

Una posible actividad es “Bolsas de semillas”. En esta actividad nifias y nifios tienen
que agrupar objetos diferentes teniendo en cuenta distintas medidas.



Orientaciones

Para la realizacion de la actividad se deben contemplar los siguientes materiales:
« (Cadajugador debe tener su cuaderno y lapiz,
+ 1.000 bolsas chicas de plastico para el curso, y

Y2 kilo de porotos, garbanzos y lentejas.

Descripcion de la actividad “Bolsas de semilla”: Contextualice la situacion expli-
cando que un jornalero tiene que sembrar semillas de porotos, garbanzos y lentejas en
maceteros para que broten. Los porotos se siembran de a 5 en cada macetero, mientras
que los garbanzos de a 3y las lentejas de a 10. Para ganar tiempo en la siembra, el jorna-
lero prepara el dia anterior bolsas con la cantidad de semillas justas, que hay que poner
en cada macetero.

Plantee a los nifios que deberan ayudar al jornalero a averiguar cuantas bolsas nece-
sita para guardar las semillas de distinto tipo. Por ejemplo, si el jornalero tiene 40 porotos,
Jcudntas bolsas necesita, sabiendo que tiene que echar 5 porotos en cada bolsa?

Reciprocamente, proponga a nifas y ninos problemas en la que se pregunte por la
cantidad de semillas que formé el jornalero, conociendo el nimero de bolsas y la canti-
dad de semillas que hay en cada una. Por ejemplo, si el jornalero ha llenado 8 bolsas con
semillas de lentejas, ;cudntas semillas ha ocupado?

En ambos tipo de problemas pida a los nifios que anticipen el resultado de la can-
tidad de bolsas o semillas. Es decir, que a partir de la informacién de la que disponen,
averiglien cudntas bolsas se necesitara o cuantas semillas ha ocupado el jornalero, sin
realizar materialmente la accion. Posteriormente, una vez que hayan anticipado la can-
tidad de bolsas o semillas, pidales que comprueben su resultado, realizando la accion
concretamente.

La intencion que no se debe perder en la gestidn de la actividad es que los nifios
anticipen un resultado, justifiquen el procedimiento utilizado para obtenerlo y com-
prueben la veracidad de éste realizando la actividad concretamente.

Proponga otros problemas similares y con las mismas condiciones para que los ni-
nos entiendan la situacion y logren establecer la relacion entre los datos. En los proble-
mas que formule considere que la cantidad total de semilla sea multiplo de la medida
(multiplo de 3 si se trata de garbanzos, de 5 si son porotos y de 10 si son lentejas), por
ejemplo:

;Cuantas bolsas se necesita para guardar 27 garbanzos?

Si al jornalero le quedan 60 lentejas, jcuantas bolsas necesita?



Finalice este momento inicial sistematizando los procedimientos que han utilizados
los nifios para resolver los problemas.

En el momento de desarrollo de la clase se plantean problemas de variacion pro-
porcional del tipo iteracién de una medida y de agrupamiento en base a una medida
como los planteados en la Ficha 1. Se espera que ante los problemas los nifios justifi-
quen la eleccién de la operacion que los resuelve y que progresen en los procedimien-
tos que utilizan, que establezcan similitudes y diferencias entre ellos.

En los problemas de iteracion de una medida como el 1y 3 de la Ficha 1, se espera
que los nifos reconozcan que la medida, cantidad de verdura que tiene un paquete
en ambos problemas, se repite una cierta cantidad de veces. De tal interpretacion se
puede deducir que para determinar la cantidad de verduras, por ejemplo zanahorias, es
necesario averiguar cuanto es 6 veces repetido 8 zanahorias. Si bien sumar 6 veces el 8
es una técnica que permite determinar la cantidad total de zanahorias, se espera que en
este curso los nifos usen procedimientos mas eficaces como lo es para este caso, evocar
la multiplicacion 6 x 8.

En problemas como el 2 y 4 de la Ficha 1, en que la incdgnita es la cantidad de pa-
quetes, se debe lograr que lo nifios interpreten y representen la situacion y la distingan
de los otros dos problemas. Esto significa reconocer que la multiplicacion de los datos
no tiene sentido para averiguar la cantidad de paquetes que es posible formar.

Se espera que los nifos exploren en la busqueda de procedimientos para resol-
verlos. En cuarto basico es altamente probable que muchos alumnos ain no se hayan
apropiado de un procedimiento resumido para efectuar una divisién y los resuelvan
utilizando restas reiteradas.

-+® Técnicas para resolver un problema de agrupamiento en base a una medida

Con el problema que se presenta a continuacion (segundo de la Ficha 1) se ilustran
algunos posibles procedimientos que podran utilizar los nifios para resolverlos. Los pro-
cedimientos son comparados desde el punto de vista de su efectividad, explicitando los
conocimientos matematicos que los fundamentan y que contribuyen a su eficacia.

Dona Maria tiene 24 cebollines. Para venderlos, ella hace paquetes de a 3 cebollines.
;Cuantos paquetes de cebollines puede hacer?

Procedimiento 1: Si se hace un paquete, se ocupan 3 cebollines, que equivale a
quitar 3 a los cebollines disponibles:

24 -3 =21, quedan 21 cebollines.



Orientaciones

Continuando con este procedimiento de restar, que equivale a sacar tres cebollines
de los que quedan y registrando la cantidad de paquetes que se van formando. Estas
restas repetidas o iteradas es posible de hacerlas hasta que se agoten o no alcancen
para formar otro paquete.

24 -3 =21 (1 paquete)
\%} 21 -3 =18 (2 paquetes)
“:} 18 -3 =15 (3 paquetes)
“:} 6 — 3 =3 (7 paquetes)
“:} 3 -3 =0 (8 paquetes)

Tal como se aprecia, esta técnica permite resolver el problema pero a un alto costo
de trabajo, el cual aumenta si la cantidad de objetos es mayor. Ademas de la poca efica-
cia del procedimiento, esta el riesgo de equivocarse debido a la cantidad de restas que
es necesario efectuar.

Procedimiento 2: Si en vez de restar sucesivamente tres cebollines, se buscara la
cantidad de cebollines que se ocupan en hacer varios paquetes, se reduciria la cantidad
de restas sucesivas. Por ejemplo, como para hacer 4 paquetes se utilizan 12 cebollines,
entonces quedan disponibles aun

‘ 24-12=12 ’

Con los 12 cebollines restantes, se pueden formar mdas paquetes, si se resta
nuevamente 12

‘ 12-12=0 ’

Con estas restas sucesivas, se llega al resultado de manera mucho mas rapida que
con el procedimiento anterior. Mientras mayor sea la cantidad de paquetes que se con-
sidere, el procedimiento sera mas corto.

Procedimiento 3: Lo que se necesita mejorar de los procedimientos anteriores, es
la forma de busqueda. Es decir, superar la busqueda por tanteo del nimero de paquetes,
y desarrollar una estrategia para encontrar el nimero de paquetes. Para ello, una buena
estrategia es recurrir al caracter decimal del sistema de numeracion.



Para buscar el nimero de paquetes multiplicar por 10 o mdltiplos de 10 la medida
de cada paquete hasta encontrar la cantidad que mas se acerque a la cantidad de obje-
tos de los que se dispone.

En este caso seria jqué multiplo de 10 multiplicado por 3 se acerca (por abajo) o es
igual a 48?7

Es decir:
7.3=48 10.3=30

20-3=60

Podemos deducir que si se hacen 10 paquetes, se ocupan 30 cebollines y que si se
hacen 20 paquetes, se necesitan 60 cebollines, que son mas que los disponibles. Con
lo cual se puede acotar la cantidad de paquetes que se puede hacer. Son mas de 10y
menos de 20.

Con los cebollines restantes, 48 - 30 = 18 es posible hacer otros 6 paquetes (6« 3 =18).

Finalmente, podemos afirmar que con los 48 cebollines es posible formar 10+ 6 =16
paquetes de cebollines.

Problemas en que el dividendo no es multiplo del divisor, probablemente generen
cierto desconcierto en los nifos, debido a que consideren que no tiene solucién. Por
ejemplo:

La Sra. Maria tiene 50 zanahorias y hard con ellas paquetes de a 8. ;Cudntos paquetes
puede hacer?

Para resolver el problema es necesario formularse la pregunta ;jcudntas veces 8 es
igual a 507 0 ;qué numero por 8 es igual a 507, es decir:

=

Como no existe ningun numero entero que multiplicado por 8 sea exactamente
50, los nifios tienden a pensar que el problema no tiene solucidn, cosa que es cierta. En
ese sentido es necesario flexibilizar la pregunta y, dado que no tiene solucion, tratar de
encontrar la soluciéon mas cercana a 50 que sea posible, pero sin pasarse. De esa forma
se puede adaptar la pregunta que ellos se hacen a: ;qué numero multiplicado por 8 se
aproxima mas a 50 (por abajo)? (ver “El rol del resto en los problemas multiplicativos; cuan-
do el total no es mltiplo de la medida de grupo y/o del nimero de grupos”).



Orientaciones

En el momento del cierre sistematice las siguientes ideas:

a) Los problemas en los que los datos son el nimero de paquetes y la cantidad
de unidades que tiene cada paquete (la medida), siendo la incognita del problema, la
cantidad total de unidades. Por ejemplo, si una bolsa trae 6 cuchuflies y Hugo tiene 4
bolsas y se quiere saber cuantos cuchuflies tiene Hugo, la situacion se representa por el
siguiente esquema:

Total cuchuflies

bolsa bolsa bolsa bolsa !

6 cuchuflies | 6 cuchuflies | 6 cuchuflies | 6 cuchuflies

Se repite 4 veces 6, es decir, 4x 6

La cantidad total de cuchuflies se calcula realizando la multiplicacién entre el nime-
ro de bolsas y las unidades que tiene cada paquete. El resultado de la multiplicacion es
justamente la cantidad total de unidades.

b) Los problemas en los que los datos son la cantidad de unidades que tiene cada
paquete (la medida) y la cantidad total de unidades de la coleccidn, siendo la cantidad
de paquetes que se pueden formar, la incégnita del problema. Por ejemplo, con 56 za-
nahorias, jcuantos paquetes con 8 zanahorias cada uno se pueden formar?

La situacion se puede representar a través del siguiente esquema:

- paquete
—

8 zanahorias

¢ .....

icuantas veces? 8 zanahorias da un total de 56 zanahorias

: medida

Total 56 zanahorias

( paquete paquete paquete !

8 zanahorias | 8 zanahorias 8 zanahorias




La cantidad final de paquetes que se pueden formar puede determinarse buscando
la cantidad de veces que tengo que iterar la medida, 8 zanahorias, para acercarme lo
mas posible al total de mi coleccién sin pasarme.

paquetes « 8 zanahorias por paquete = 56 zanahorias

c) Ya que la division es la operacién inversa de la multiplicacion, podemos determinar
la cantidad de grupos o paquetes que se forman mediante una divisién. Por ejemplo:

;Cuantas pilas de ajos se pueden hacer con 56 ajos, si cada pila tiene 4 ajos?

La divisidén 56 : 4 que resuelve el problema, se puede calcular si nos hacemos la
pregunta:

;Cudntas veces tengo que repetir el 4 para llegar lo mds cerca posible de 56 sin
pasarme?

Dicho factor (cuociente de la divisién) se puede determinar a través de aproxima-
ciones sucesivas, siendo las prioritarias las que se acercan al dividendo, multiplicando el
divisor por un multiplo de 10.

56:4=10
- 40 porque 10 - 4 = 40
16

16 : 4 = 4 porque 4 - 4 = 16

Se pueden hacer: 10 + 4 =14 pilas de ajos.

Una division esta terminada, cuando el resto (cantidad de objetos que quedan) es
menor que el divisor (cantidad de objetos para formar un paquete).

:--c-----0  SEGUNDA CLASE

En esta clase se sigue trabajando con problemas de agrupamiento en base a una
medida y de iteracion de una medida, debido a que en estos tipos de problemas es mas
facil asociar las operaciones que los resuelven, con la accién involucrada en el problema.
Asimismo, se espera que los nifos reconozcan el cardcter anticipatorio de la multiplica-
cion y la division respecto a las acciones de iterar una medida y de agrupar en base a
una medida.



Orientaciones

En el momento inicial de la clase, para activar los conocimientos previos de los
ninos y nifnas, propongales problemas similares a los realizados en la clase anterior, con-
textualizados en la venta de verduras en la feria, pues es un buen contexto para formular
problemas de iteracién de una medida y de agrupamiento en base a una medida. Ademas,
es un contexto familiar para la mayoria de quienes cursan 4° basico. En los primeros
problemas de agrupamiento en base a una medida proponemos que la cantidad total
de objetos sea multiplo de la medida. Se sugiere plantearlos en forma oral o, si es nece-
sario, escritos en la pizarra. Se trata de generar un trabajo 4gil, centrado en la utilizacién
de las combinaciones multiplicativas basicas y las divisiones asociadas para obtener el
resultado de la operacion que resuelve el problema.

En el momento de desarrollo de la clase, se propone que jueguen “;Cuantos pa-
quetes? ;Cuantas unidades?”. Las instrucciones para jugarlo forman parte del mate-
rial que se entrega a los nifios (ver material anexo).

En el juego, a partir de una informacién presentada en dos tarjetas que se eligen al

azar, los alumnos deberan formular una pregunta que incorpore la interrogante: ;cuan-
tos paquetes? O bien ;Cuantas unidades? Por ejemplo, si les salen las tarjetas:

56

unidades

&

5 betarragas
tiene un paquete

Podran preguntar: Con 56 betarragas, ;cudntos paquetes de 5 pueden hacer?

Mientras que si les salen las tarjetas

N

Un paquete
tiene 8 zanahorias

paquetes

Podran preguntar: Si tengo 6 paquetes de 8 zanahorias, ;cudntas zanahorias tengo?

Una vez planteada la pregunta los nifios tratan de resolverla en su cuaderno. El pri-
mer jugador que llega a la solucién dice; jalto! y les cuenta a sus compareros cdmo re-



solvio el problema. Si todos estan de acuerdo con la respuesta, entonces el jugador que
llega a la solucidn se lleva las tarjetas con el dibujo.

Con las posibles combinaciones de tarjetas que permite el juego, se obtienen dos
tipos de problemas, los de iteracion de una medida y los de agrupamiento en base a una
medida.

Si la palabra que aparece en la tarjeta sacada del mazo de los numeros es pa-
quetes, entonces el problema que se puede formular es de iteracion de una medida,
mientras que si aparece la palabra unidades el problema que se puede formular es de
agrupamiento en base a una medida. En ambos casos la medida est4 determinada por
la sequnda carta donde aparece la cantidad de unidades que tiene el paquete.

Se propone que nifas y nifos, organizados en grupos, jueguen una vez el juego. El
juego termina cuando uno de los jugadores logra reunir 3 tarjetas con productos dis-
tintos.

Durante la actividad es importante que el profesor(a) ponga atencioén para apoyar
a los grupos que tienen dificultad o no entienden cémo formular la pregunta. Ademas,
debe identificar aquellos alumnos que no son capaces de discernir la operacién que re-
suelve el problema para apoyarlos e insistir en que el alumno que resuelve el problema
tiene que explicar a todos los companeros del grupo cémo lo resolvié, de forma que
todos entiendan lo que hizo y por qué lo hizo. De lo contrario, no se lleva las tarjetas en
juego y se devuelven al mazo.

Sien algun problema sale una operacion que no saben resolver en el grupo, la dejan
anotada en el cuaderno como sin resolver. Las cartas se retiran, se dejan a un lado y se
sacan nuevas tarjetas.

Al finalizar el juego se hace una breve puesta en comun de aquellos problemas que
no se han sabido resolver, anotandolos en el pizarron por grupos; cada grupo elige uno
distinto y tratan de resolverlo. Luego, un representante de cada grupo sale al pizarrén a
explicar cdmo han resuelto el problema, compartiendo los procedimientos con todo el
curso.

Posteriormente, en forma individual o en parejas, los alumnos resuelven los proble-
mas de la Ficha 2. Los problemas de esta ficha tienen el propdsito de que los nifos se
enfrenten a problemas de iteracién de una medida y agrupamiento en base a una medi-
da, en el contexto del juego, con la finalidad que expliciten las preguntas que formulan
a partir de los datos y las resuelvan recurriendo a la multiplicacion o division.

Una vez que hayan respondido al menos las dos primeras preguntas, promueva que
comparen las preguntas formuladas y los procedimientos utilizados para resolverlos.



Orientaciones

El docente debiera procurar que los nifios transiten desde los procedimientos ru-
dimentarios como es la suma y/o resta iterada, hacia procedimientos mas resumidos
como son la multiplicacién y/o la divisidén para calcular el resultado.

Momento de cierre

En el momento de cierre se sistematizan las siguientes ideas:

a) Si los datos de un problema son la medida y el nimero de paquetes, la pregunta
se puede formular de distintas maneras, pero debe contener la expresion cudnto es el
total de unidades; dicha pregunta se responde mediante el producto entre el nimero de
paquetes por la medida de cada paquete.

b) Para resolver problemas de iteracién de una medida, como por ejemplo del pro-
blema 3 de la Ficha 2, en la que es necesario determinar cuanto es 36 veces 4, los nifos
debieran reconocer que deben efectuar la multiplicacién 36 x 4.

Para realizarla se puede descomponer el 36 candnicamente e interpretar:

36 veces 4 como 30 veces 4 mds 6 veces 4

Calculos que para los nifos son conocidos: 30 x4 =120y 6 x4 =24

Luego36x4=120+24=144

c) Por otra parte, si los datos son la medida y la cantidad total de unidades, la pre-
gunta que se puede formular es jcuantos paquetes puedo formar? En ese caso dicha
pregunta se resuelve dividiendo la cantidad total de unidades entre la cantidad de uni-
dades por paquete.

d) Para calcular la division se recurre a la relacién inversa entre la division y la multi-
plicacién, de manera que como la multiplicacion es una suma iterada, la division es una
resta iterada.

Es posible calcular el cuociente de una divisidn a partir de buscar aquella cantidad
que multiplicada por el divisor se acerca lo mas posible (sin pasarse) al dividendo, a
través de productos parciales del divisor por multiplos de 10. Por ejemplo para resolver
el problema 1 de la Ficha 2, es necesario hacerse la pregunta qué nimero de veces 3
cebollines, resulta o se acerca a 96, es decir:

@ Paquetes ¢ 3 cebollines por paquete = 96 cebollines

Asociando la division con la resta reiterada, se busca qué multiplo de 10 multiplica-
do por 3 se acerca mas a 96, sin pasarse.



96 : 3 =30 |10-3=30 sisehacen 10 paquetes se ocupan 30 cebollines
-90 20-3 =60 sise hacen 20 paquetes se ocupan 60 cebollines
6 :3= 2 303 =90 sise hacen 30 paquetes se ocupan 90 cebollines
6 ' No alcanza para 40 paquetes por que se necesitan 40 « 3 = 120 que
— | esmas que los cebollines que se tienen.

Con los 6 cebollines que quedan, se pueden hacer otros paquetes.
Para averiguar cuantos, se hace una nueva division donde el
dividendo es 6

2+ 3 = 6 si se hacen 2 paquetes se ocupan los 6 cebollines que
quedaban.

30+2=32 Respuesta: se pueden formar 32 paquetes de cebollines.
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....... Momento de inicio

En el momento inicial se retoma el trabajo realizado en la segunda clase para
afianzar la estrategia propuesta para resolver problemas multiplicativos y determinar el
cuociente y/o resto en una division. Para ello, la profesora dirige colectivamente el juego
“iCuantos paquetes? ;Cuantas unidades?” utilizando los set de tarjetas con numero
con la palabra unidades y paquetes y las tarjetas con los dibujos de verduras con que se
trabajo en la segunda clase.

Se debe cuidar que los pares de tarjetas elegidos permitan el planteamiento de pro-
blemas de iteraciéon de una medida y de agrupamiento en base a una medida, donde la
division sea inexacta y tenga por cuociente una cantidad de dos cifras.

Para jugar colectivamente a “;Cuantos paquetes? ;Cuantas unidades?” se debe
generar una dindmica de trabajo a partir de presentarles dos tarjetas a los nifios. Pida
que un nifo formule una pregunta, la escriba en la pizarra y que cada alumno en su cua-
derno escriba la operacidn que resuelve el problema y calcule el resultado. Posteriormente,
confronte los diferentes procedimientos utilizados para resolver la multiplicaciéon o la
divisién.

Al término de este primer momento, afiance los procedimientos sistematizados al
finalizar la segunda clase.

....... Momento de desarrollo .

El momento de desarrollo de la clase, tiene dos partes en esta tercera clase. En
esta primera parte se debe recordar un conocimiento previo, como es la multiplicacion
de ndmeros de una cifra por multiplos de 10, 100 y las divisiones asociadas. A partir de



Orientaciones

este conocimiento, los nifios y nifas irdn adaptando los procedimientos aprendidos a
numeros mayores. Para activar dichos conocimientos se propone continuar jugando a
“;Cuantos paquetes? ;Cuantas unidades?” utilizando ahora solo algunas tarjetas del
segundo set de numeros.

Para lograr el propdsito planteado seleccione las tarjetas:

300

500

600

800

unidades unidades unidades unidades
paquetes paquetes paquetes paquetes

Inicialmente, escoja un par de tarjetas, una con numeros y la palabra paquetes y
otra de verduras, y pida a nifas y nifos que formulen una pregunta que relacione ambos
datos, por ejemplo: 200 con ajos, que llevara a que los niflos formulen preguntas del
tipo: jCuantos ajos tengo en 200 paquetes, con 4 ajos cada uno?

La multiplicacién que resuelve este problema es 200 x 4 y se espera que la respon-
dan, extendiendo las combinaciones multiplicativas basica a los multiplos de 100, asi
como lo hicieron cuando las extendieron a los multiplos de 10. La validez y justificacion
de esta extension, los nifos deben haberla realizado en 3° basico, cuando cuantificaron
colecciones de objetos agrupados de a 100. En este momento debieran recurrir a argu-
mentos como, ya que 2 x4 =8,y 20 x 4 = 80 entonces 200 x 4 = 800.

Si detecta algunas dificultades en el dominio de la multiplicacion por multiplos de
100 y las divisiones asociadas, se sugiere poner a disposiciéon del curso tablas con la
generalizacion de las combinaciones multiplicativas basicas (ver Cuadro de Productos,
Material 11).

Posteriormente, escoja un par de tarjetas, una de numeros con la palabra unidades
y otra de verdura y pida que formulen una pregunta que relacione ambos datos, por
ejemplo: 800 con betarragas, que dara origen a preguntas del tipo: Con 800 betarragas,
;jcuantos paquetes de 5 betarragas se pueden hacer?

Para responder las preguntas directamente, se necesita recurrir a los conoci-
mientos previos sefalados. Asi, para calcular 800 : 5, un procedimiento abreviado es el
siguiente:



Procedimiento | Argumento

800:5 =100 | Porque para hacer 100 paquetes de 5 betarragas cada uno, se utilizan
- 500 100 + 5 = 500 betarragas
300 Si se hacen 200 paquetes, se utilizan 200 « 5 = 1.000 betarragas,
cantidad que excede a la cantidad de betarragas de que se dispone.

300:5 =60 | Como quedan 800 - 500 = 300 betarragas, se pueden formar otros
- 300 paquetes.
0 Para averiguar cuantos, comenzar probando con 10 paquetes, luego
con 20 y asi, hasta encontrar una cantidad con la que se ocupe la
mayor cantidad posible de betarragas.
10:5=50;20+5=100;30+5=150
40-5=200;50+5=250,60°5=300

Se pueden hacer:
100 + 60 = 160 paquetes de betarragas y no queda ninguna betarraga.

En la segunda parte del momento de desarrollo, se propone continuar con la di-
namica del juego. Con esta actividad se pretende enfrentar a los nifios a un problema
similar a los que ya han resuelto, pero en este caso jugando con todas las tarjetas, lo que
exigira adaptar la técnica que vienen usando a esta nueva situacion.

Escoja, por ejemplo, las tarjetas “252 unidades”y la palabra unidades y “cebollines”.

Pida que un nifio formule una pregunta, escriba la division respetiva en la pizarra'y
que los nifos y nifas trabajando en pareja, busquen la forma mas econémica de deter-
minar el cuociente.

De los procedimientos utilizados por ellos, ponga en comun aquellos que buscan
el cuociente ampliando lo aprendido, es decir, utilicen la relacién inversa entre la mul-
tiplicacion y la division, calculen cuocientes parciales a través de multiplicar el divisor por
mdltiplos de 10 6 100.

El trabajo con la Ficha 3 debe ser planteado como una extension de la actividad
anterior, para que los nifos, trabajando ya sea individualmente o en pareja, comparen
sus procedimientos con otros companeros. En la medida que tengan claro que deben
encontrar un procedimiento que les permita en pocos pasos encontrar el cuociente,
podran reconocerlo en los procedimientos que esté usando alguno de ellos.

Momento de cierre

En el momento de cierre se sistematizan las siguientes ideas:

a) Si los datos de un problema son la medida y el nimero de paquetes, la pregunta
se puede formular de distintas maneras, pero debe contener la expresion cudnto es el
total de unidades; dicha pregunta se responde mediante el producto entre el nimero de
paquetes por la medida de cada paquete.
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b) Para resolver problemas de iteracién de una medida, como por ejemplo del pro-
blema 3 de la Ficha 3, en la que es necesario determinar cuanto es 312 veces 6, los nifos
debieran reconocer que deben efectuar la multiplicacién 312 x 6.

Para realizarla se puede descomponer el 312 candnicamente e interpretar:

312 veces 6 como 300 veces 6 mas 10 veces 6 mas 2 veces el 6

Calculos que para los nifos son conocidos: 300x 6 =1800; 10x6=60y2x6=12
Luego 312x6=1800+60+ 12=1872

¢) Por otra parte, si los datos son la medida y la cantidad total de unidades, la pre-
gunta que se puede formular es: ;Cuantos paquetes puedo formar? En ese caso, dicha
pregunta se resuelve dividiendo la cantidad total de unidades entre la cantidad de uni-
dades por paquete.

d) Respecto a resolver divisiones cuando el dividendo es un nimero de tres cifras,
sistematice que entre los procedimientos que hay para calcular el cuociente y/ o resto,
hay algunos que son mas eficaces. Destaque que la clave esta en la estrategia de bus-
queda; cuando el dividendo es un nimero de 3 cifras, se debe comenzar multiplicando
el divisor por un multiplo de 100, luego de 10 y nimeros de una cifra. Por ejemplo, para
resolver el problema 1 de la ficha 3, se debe calcular la division 808 : 3

Procedimiento Argumento

808 :3 =200 | Como el dividendo es un nimero de 3 cifras, se comienza

- 600 multiplicando el divisor por multiplos de 100:
208:3 =60 | 100-3 =300 < 808, se prueba con el siguiente multiplo de 100
- 180 200+ 3 =600 < 808, se prueba con el siguiente multiplo de 100

28:3=9 300+ 3 =900 > 808 entonces el cuociente se encuentra entre 200 y
- 27 300

1

Se utiliza como estrategia multiplicar el divisor por multiplos de 10:
10+ 3 =30 < 208, se probara con un multiplo de 10 mayor
40+3=120< 208, se probara con otro multiplo de 10 mayor
60+3=180<208

70+ 3 =210 > 208 entonces el cuociente se encuentra entre 260 y
270

Como 28 es mayor que 3, continuamos aproximandonos al
cuociente, esta vez dividiendo 28 entre 3.

Se pueden hacer 200 + 60 + 9 = 269 paquetes de cebollines y queda un cebollin.




Es importante formar el habito de comprobar los resultados obtenidos, porque asi
los nifios y nifias controlan sus procedimientos y, ademas, enfatizan la relacién inversa
entre la multiplicacién y la division.

Es probable que quienes utilicen el algoritmo tradicional de la division lleguen, en
algunos casos, a resultados errados que podran reconocer si comprueban la divisién.

---------m  CUARTA CLASE

En esta clase se pretende que los nifios y nifias sepan formular y resolver problemas
multiplicativos de iteracién de una medida, reparto equitativo y agrupamiento en base
a una medida. Ademas, se espera que sean capaces de distinguir claramente el rol que
juega cada uno de los datos y la incdgnita en el problema (niumero de grupos, medida
de grupo, cantidad total de unidades), que interpreten correctamente el resto y que
utilicen la calculadora para calcular productos y divisiones.

En el momento inicial de la clase se propone empezar jugando el juego “Plantean-
do problemas”en grupos de 3 a 4 alumnos. Utilizar Ficha 4.

Es importante que cada docente se asegure de que los alumnos entienden bien
las instrucciones y que haga especial énfasis en que en los problemas formulados la
pregunta debe ser clara y se deben incorporar todos los datos en el problema. Ademas,
que no es necesario resolverlos, sino que basta con plantear correctamente la operacion
que los resuelve.

Veamos un ejemplo del juego. Supongamos que nuestro tablero es el siguiente y
que al sacar las cartas de los mazos salen los nimeros 100 y §;

Actividad 1. Formulando problemas con caramelos

cantidad total caramelos numero
de caramelos en cada bolsa de bolsas Tarjetas que salieron
: : ! 100 8

Entonces, con estas tarjetas y ese tablero los problemas con solucion que se pueden
plantear son:

cantidad total caramelos numero cantidad total caramelos ndmero
de caramelos  en cada bolsa de bolsas de caramelos  en cada bolsa de bolsas

Problema1 | 100 8 ? Problema2 1100 ? 8
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cantidad total caramelos numero cantidad total caramelos numero
de caramelos  en cada bolsa de bolsas de caramelos  en cada bolsa de bolsas

Problema 3 ? 8 100 | Problema4 ? 100 8

ya que los problemas que aparecen al ubicar el 8 en el total de caramelos no tienen so-
lucion. Eso se debe a que la cantidad total de unidades debe ser mayor que la cantidad
de unidades en cada bolsa (o sea que la medida), y que la cantidad de bolsas (o sea que
la cantidad de veces que se repite la medida).

Hay que tener presente que en la actividad es posible que los alumnos planteen
algunos problemas que no tienen solucion. En ese caso es bueno abrir la discusion de
por qué ese problema “no sirve”y tratar de que emerja por parte de los alumnos que la
cantidad total de unidades tiene que ser mayor que la cantidad de grupos que se deben
formar o la cantidad de unidades que tiene cada grupo.

De los cuatro problemas que pueden aparecer en el juego con solucion, el Problema
1 corresponde a un agrupamiento, el Problema 2 a un reparto equitativo, mientras que
los Problemas 3 y 4 corresponden a la iteracién en base a una medida.

Se espera que alumnas y alumnos sean capaces de plantear la operacidon que resuel-
ve el problema planteado especificando qué representa cada dato y qué representa la
incégnita. Por ejemplo, la formulacion del Problema 1 podria ser: Si tenemos 100 cara-
melos y los agrupamos en bolsas de a 8, jcuantas bolsas se pueden formar?

La operacion que resuelve el problema seria 100 : 8, siendo 100 la cantidad total de
caramelos, 8 los caramelos que hay en cada bolsa y el resultado de la operacién seria la
cantidad de bolsas que puedo formar.

Con esta actividad se espera lograr que los alumnos sean capaces de, ademas de
plantear problemas, especificar la operacion que los resuelve y el significado de cada
dato, asi como del resultado. En esta actividad no se pretende que realicen la divisién o
el producto, basta con que lo planteen.

Luego del momento del inicio, el profesor(a) selecciona tres problemas que hayan
planteado distintos grupos en que uno sea de agrupamiento, otro de iteracién y otro de
reparto equitativo y se hace una breve puesta en comun sobre estos tres problemas. El
profesor guia la discusién y anota en el pizarrén tanto los problemas planteados como
las operaciones planteadas por el curso e identifica el significado de cada dato y el sig-
nificado del resultado.

Momento de desarrollo

En el momento de desarrollo de la clase, el profesor plantea una situacién analoga
alaactividad 1, en el pizarrén, con un tablero donde figuran la cantidad total de manza-
nas, manzanas en cada bandeja, y el numero de bandejas, siendo 24y 6 las dos tarjetas.



Alumnas y alumnos trabajan en forma individual, o en parejas y en sus cuadernos tratan
de plantear los problemas a partir de las diversas combinaciones que el profesor(a) es-
cribe en el pizarron.

Actividad 2
cantidad total manzanas numero cantidad total manzanas numero
demanzanas  encadabandeja  de bandejas demanzanas  encadabandeja  de bandejas
e | 6 ? 24 (p4) | 24 6 ?
cantidad total manzanas nimero cantidad total manzanas numero
demanzanas  encadabandeja  de bandejas demanzanas  encadabandeja  de bandejas
P2 | ? 24 6 s | 24 ? 6
cantidad total manzanas numero cantidad total manzanas numero
demanzanas  encadabandeja  de bandejas demanzanas  encadabandeja  de bandejas
©3) | ? 6 24 (6) | 6 24 ?

Los alumnos deben formular y resolver cada problema. Hay que tener presente que
tanto (p1) como (p6) no tienen solucion, asi que podrian considerarse como problemas
mal formulados. También es importante reflexionar que si bien el calculo implicado en
los problemas (p2) y (p3) es el mismo, ambos son problemas distintos. En (p2) se tienen
seis bandejas con 24 manzanas en cada bandeja, mientras que en (p3) se tienen 24 ban-
dejas con seis manzanas en cada bandeja.

Una vez que han resuelto los cuatro problemas, el docente pide a los alumnos que
asocien la palabra repetir, agrupar o repartir a cada problema resuelto segun sea la ac-
cién involucrada para resolverlo, especificando en cada caso la cantidad que hay que
repetir, agrupar o repartir.

(p1) sinsolucion

(p2) Se repite seis veces la bandeja de 24 manzanas
(de iteracion; la medida 24 manzanas por bandeja)

(p3) Se repite 24 veces la bandeja de 6 manzanas
(de iteracion; la medida 6 manzanas por bandeja)

(p4) Seagrupan 24 manzanas en bandejas de a seis manzanas cada una
(de agrupamiento; la medida 6 manzanas por bandeja)

(p5) Se reparten 24 entre seis bandejas
(de reparto equitativo; la medida 4 manzanas por bandeja)

(p6) Sin solucion.
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Una vez los nifios han formulado y resuelto los problemas, el profesor escribe en el
pizarron y pide voluntarios que le dicten el problema que han formulado, la operaciényy
la respuesta y los anota en la pizarra, corrigiéndolos en caso que sea necesario.

Luego, en la Actividad 3 se propone trabajar en forma individual (o por parejas) los
problemas propuestos en la Ficha 5.

El primer problema de la ficha plantea una situacién de agrupamiento en base a una
medida.

Mireya tenia que poner 315 bebidas en cajas de a 12. ;Cudntas cajas us6?

Para resolverlo se tiene que averiguar cuantos grupos de a 12 bebidas puedo for-
mar, de manera que hay que dividir 315:12, o buscar qué cantidad multiplicada por 12
se acerca mas a 315 sin pasarse.

La intencion didactica de estas actividades es que nifas y nifos comparen los pro-
cedimientos utilizados para resolver distintos problemas de divisién y puedan concluir
que, independiente del contexto, los procedimientos aprendidos les permiten resol-
verlos.

@ cajas * 12 botellas = 315 botellas
Acé pueden proceder de la siguiente forma 10 x 12 =120, 20 x 12 = 240
315 - 240 = 75, es decir formo 20 cajas y todavia me quedan 75 botellas. Lleno 4
cajas mas (4 x 12 =48), con lo que me quedan 75 - 48 = 27 botellas. Vuelvo a llenar dos
cajas y me sobran 3 botellas. De forma que el resultado es 20 + 4 + 2 = 26 cajas y quedan

3 botellas.

El procedimiento desarrollado de la division podria ser:

315 : 12 = 20 20 x 12 = 240
- 240 5 5x12 = 60
75 + 1 1x12 = 12
- 60 26

15
- 12

3 Resultado 26 cajas y quedan 3.

Comprobacion: 2% x 12 = 312

312 + 3 =315




Un esquema para este problema podria ser:

315 botellas
( ]
caja caja ........................ iCua’ntas cajas? .................................................. caja
™ M
12112 coeviei 12112 ceveveiiiiiii 121121121121 12112112
L )\ J§ J l
V4
3 botellas
Resultado 10+ 10 + 5 + 1 = 26 cajas y quedan 3 botellas sueltas

El segundo problema de la ficha, que pese a que la accion efectuada en el problema
fue un reparto equitativo, los datos del problema son la cantidad de amigos (o sea la
cantidad de grupos) y los caramelos que le tocan a cada amigo (o sea la medida) y la pre-
gunta hace referencia al total de caramelos.

Luz repartié una bolsa de caramelos entre sus cinco amigos y le tocaron 20 caramelos
a cada amigo. ;Cudntos dulces tenia la bolsa?

Este problema pone de manifiesto la necesidad de que los alumnos no se guien ex-
clusivamente por palabras clave a la hora de resolver los problemas, sino que sean capa-
ces de interpretar el rol de cada uno de los datos en el problema y puedan resolverlo.

En este caso, pese a que la accion efectuada por Luz fue un reparto equitativo, el
problema se resuelve mediante un producto, dado que la incégnita del problema son los
dulces que repartid; en este sentido, siguiendo la nomenclatura utilizada en el campo de
problemas aditivos, se podria clasificar este problema como inverso, dado que la accién
del problema involucra una division, pero sin embargo se resuelve con un producto.

De ese modo, la operacién sugerida por el problema es la division:

(Total de dulces? : 5amigos = 20 dulces c/amigo

Un esquema para representar este problema y que podria ayudarnos a resolverlo
seria:

{Total caramelos?

( ]

( I I I | |
20 dulces 20 dulces 20 dulces 20 dulces 20 dulces

amigo 1 amigo 2 amigo 3 amigo 4 amigo 5
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Ahora bien, para poder obtener la cantidad total de dulces basta con interpretar
correctamente el significado de cada dato. De ese modo, 20 dulces es la medida que le
toca a cada amigo y dado que eran cinco amigos, podemos pensar el problema como
de iteracién de una medida para resolverlo. De ese modo la operacién que lo resuelve
serfa:

5amigos x 20 dulces c/amigo = Total de dulces J

No es de sorprender que la mayoria de alumnos responda erréneamente el pro-
blema, en ese caso es bueno insistir en que traten de reconocer el rol de los datos y la
pregunta que plantea el problema.

El problema 3 de la Ficha 5 es un problema donde se itera una medida (la cantidad
de hamburguesas de una caja); dado que los datos son el nimero de veces que se itera
(18) y la medida (20 hamburguesas) y la pregunta es la cantidad total, que se resuelve
mediante el producto entre los dos datos.

Momento de cierre

Al cierre de esta clase se enfatiza la importancia que tiene a la hora de resolver
problemas identificar el papel de cada uno de los datos dentro del problema'y el signifi-
cado de la respuesta. Para ello sugerimos que el profesor retome los problemas 3,4y 5
planteados por los alumnos en la Actividad 2, y sobre ellos analice en voz alta junto con
los alumnos el significado de cada dato, la operacion que lo resuelve, y el resultado del
problema.

Los problemas planteados podrian ser:

P3. Tengo 24 bandejas de 6 manzanas cada una. ;Cuantas manzanas tengo en
total?

P4. Tengo 24 manzanas y las agrupo en bandejas de a 6. ;Cudntas bandejas puedo
formar?

P5. Reparti 24 manzanas entre sus seis amigos. ;Cuantas manzanas le tocaron a
cada amigo?

Luego, se propone recordar que no siempre que sale la palabra agrupar o repartir
tengo que dividir para resolver el problema, ya que la operacion que lo resuelve no solo
depende de la accion realizada (reparto, agrupamiento, iteracion), sino también de cua-
les son los datos del problema, tal y como sucedia en el Problema 2, de la Actividad 3.
Sugiera que propongan un ejemplo similar, en que la accion involucrada en el problema
es un reparto, y sin embargo, se resuelve con una multiplicacion (para ello los datos del
problema deben ser la cantidad de personas participantes del reparto y la cantidad que
le toca a cada uno, mientras que la pregunta debe ser la cantidad repartida).
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En esta clase se pretende que los nifios y nifas usen los procedimientos estudiados
para plantear y resolver problemas multiplicativos de proporcionalidad y sean capaces
de comprobar el resultado de una divisién. También se espera trabajar los procedimien-
tos para dividir surgidos de las clases 2 y 3.

Asi, esta clase tiene el proposito principal de trabajar lo estudiado en las clases
anteriores, de forma que los nifos puedan apropiarse de forma adecuada de los cono-
cimientos construidos.

....... Momento de inicio  »

En el momento inicial de la clase se propone empezar con un Actividad similar a la
Actividad 2 de la clase anterior, donde se les plantea a los alumnos que con las tarjetas
150 y 40 y el Tablero de Fésforos, planteen tres problemas distintos y los resuelvan. La
actividad se realiza individualmente, si bien esta permitido consultar al compariero en
caso de tener dudas. Utilizar Ficha 6.

Una vez resueltos los problemas planteados, se pide a los alumnos que, por parejas
traten establecer un procedimiento para comprobar el resultado de las divisiones que
hayan efectuado.

El resultado de la division que van a tener que comprobar es 150 : 40. Un razona-
miento que podrian establecer para elaborar un procedimiento de comprobacion es el
siguiente;

Si el resultado de la divisién 150 : 40 me ha dado 3 y sobran 30, eso significa que el
40 cabe (esta contenido) tres veces dentro del 150, y todavia sobran 30 unidades. Enton-
ces 3 veces 40 mas los 30 que me sobran deberia ser igual a los 150 que es la cantidad
total. De lo contrario, es que me he equivocado al dividir.

Veamos un ejemplo de como podria ser el proceder de algun alumno(a):

150 : 40 = 2 40 x 2 = 80
- 80 + 1 40 x 1 = 40
70 3
- 40
30 Resultado 3 y sobran 30.
Comprobacion: 3 x 40 = 120
120 + 30 = 150
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El momento inicial se cierra con una pequefa puesta en comun de los resultados
obtenidos en los problemas planteados y de lo que hay que hacer para comprobar el
resultado de la divisién 150 : 40.

Momento de desarrollo

En el momento de desarrollo de la clase se propone que los alumnos trabajen indi-
vidualmente en las Actividades 2 y 3 de la Ficha 7.

La actividad 2 es una actividad centrada en el calculo, con el propésito de que los
alumnos practiquen las técnicas de calculo que han aprendido en esta unidad y en uni-
dades anteriores. A su vez se pretende que practiquen la técnica de comprobacién de la
divisién vista en el momento inicial.

Una vez que la mayoria haya finalizado la Actividad 2, comentan los resultados de
cada calculo para que puedan darse cuenta de los errores cometidos y corregirlos. En
la correccion es recomendable dejar espacio a los alumnos para que puedan comentar
entre ellos las dudas que tengan al respecto de la solucion de los problemas y plantearle
al profesor las cosas que no entienden.

Luego, proceden a resolver individualmente los problemas planteados en la Activi-
dad 3. Una vez resueltos los problemas, por parejas, comparan los resultados obtenidos
con los obtenidos por su companero(a).

Es probable que bastantes alumnos se equivoquen en la resolucion del Problema
1, dado que es un problema inverso. Pese a que la accion del problema es de agrupar,
para resolverlo hay que realizar el producto entre los dos datos. En ese sentido, se puede
pedir que representen los datos del problema utilizando un esquema, de forma que les
pueda ayudar a deducir la operacion que lo resuelve.

Momento de cierre

En el momento de cierre se propone que el profesor(a), junto con su curso, siste-
maticen lo mas importante de lo que han estudiado en la unidad.

1. La importancia de entender bien el significado de cada dato y de la incégnita en
un problema antes de resolverlo. En este aspecto, en los problemas estudiados tenemos
tres cantidades distintas: la cantidad de unidades que tiene cada grupo, el nimero de
grupos y el total de unidades, dos de ellas son conocidas y la tercera desconocida.

2. En los problemas estudiados (sugerimos tomar como referencia los problemas
propuestos en la Actividad 3).



+ Sinos dan como datos la cantidad total y la cantidad de unidades que tiene cada
grupo, la pregunta del problema hace referencia al nimero de grupos que se
pueden formar y se resuelve dividiendo el total entre la cantidad de unidades
que tiene cada grupo.

+ Sinos dan como datos la cantidad total y el nimero de grupos, la pregunta hace
referencia a la cantidad que tiene cada grupo y se resuelve dividiendo el total
entre el nimero de grupos.

+ Sinos dan como dato el nimero de grupos y la cantidad de unidades que tiene
cada grupo, la pregunta del problema hace referencia a la cantidad total y se
resuelve multiplicando el numero de grupos por las unidades que tiene cada

grupo.

3. Para comprobar el resultado de una divisién hay que multiplicarlo por el divisor y
a ese producto anadirle el resto. Si ese calculo coincide con el dividendo, el resultado es
correcto (Aqui sugerimos comprobar el célculo que los alumnos hayan realizado en el
Problema 4 de la Actividad 3).

4444-«4444__' gmﬁ&@mg@

En la primera parte de la clase, se aplica la Prueba de la unidad. En la aplicacién se
recomienda a profesoras y profesores leer las preguntas y cerciorarse de que todos los
alumnos y alumnas comprendan lo que se les solicita, sin entregar informacién adicio-
nal a la planteada en los problemas.

En la segunda parte de la clase, se sugiere que el profesor(a) realice una correccién
de la prueba en la pizarra, preguntando a nifios y nifias los procedimientos que utiliza-
ron. Si hubo errores, averiguar por qué los cometieron.

Para finalizar, destaque y sistematice nuevamente los fundamentos centrales de la
unidad y sefale que estos se relacionan con aprendizajes que se trabajaran en unidades
posteriores.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccién, que permite organizar el
trabajo del profesor(a) en cuanto al logro de los aprendizajes esperados y se incorpora
una tabla para verificar el dominio del curso de las tareas matematicas estudiadas en
esta unidad. Estos materiales se encuentran disponibles después del plan de la sexta
clase.
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PRUEBA DE LA TERCERA UNIDAD DIDACTICA NOTA
MATEMATICA - CUARTO ANO BASICO

Nombre: Escuela:

Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):
Leer la prueba completa, pregunta por pregunta, sefialando los espacios en que se debe responder y
cuidando de no dar informacién adicional.

Resuelve los siguientes problemas:

1. Don Raul desea echar la misma cantidad de ajos en 4 bolsas.

;Cuantos ajos debera echar en cada bolsa si tiene 58 ajos? D
iCuantos ajos le quedan sin repartir? C]

iCuantos paquetes puede hacer? C]

54




3. Antonia tiene 43 sobres con 6 laminas en cada sobre. K—
L2

= _
=2
;Cuantas laminas tiene Antonia? D \i;l -

4, Formula un problema, resuélvelo a partir de los datos que presenta el siguiente tablero'y

comprueba el resultado.

cantidad total
de tomates

tomates

numero

encadabandeja  de bandejas

105

3

?

5. Resuelve las siguientes operaciones:

726 : 7 =

87 x5 =




(

Pauta de Correccion de Prueba de la Unidad

Pregunta | Respuesta Puntos
Responde 14 ajos en cada bolsa, utilizando como procedimiento para buscar el cuociente
multiplicar por 10y luego por 4 o el algoritmo convencional. 3
Responde 14 paquetes, utilizando como procedimiento para buscar el cuociente multiplicar

1 por un nimero cualquiera. 2 4
Responde 14 paquetes, sin utilizar la relacion inversa entre la multiplicacién y la divisién
(dibujan, suman o restan). 1
Responde que quedan 2 ajos sin repartir. 1
Responde 320 paquetes, utilizando el algoritmo convencional o el procedimiento de los
cuocientes parciales multiplicando por 300y 20, el mayor multiplo de 100 y el mayor multi-
plo de 10, respectivamente. 3

2 Responde 320 paquetes, utilizando como procedimiento la busqueda de cuocientes parcia- 3
les multiplicando por nimeros distintos a 300 y 20. 2
Responde 320 paquetes, sin utilizar la relacién inversa entre la multiplicacion y la division
(dibujan, suman o restan). 1
Responde 258 laminas, utilizando el algoritmo convencional o el procedimiento basado en | 3

3 la descomposicion candnica de 43. 3
Responde 258 [aminas, utilizando como procedimiento la suma de 43 seis veces. 2
Formulan un problema del tipo de reparto equitativo, por ejemplo: Si tengo 105 tomates y
los quiero agrupar en bandejas de a ocho ;cuantas bandejas puedo formar? 2

4 Escriben la division 105 : 8 1 5
Escriben 13 como el cuociente de la division. 1
Comprueban el resultado verificando que 13x8+1=105 1

5 a) Resuelve la divisién 726 : 7 y escribe 103 de cuociente y 5 de resto 3 5
b) Resuelve la multiplicacién 87 x 5 y escribe 435. 2

L Puntaje maximo 20

Si al corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de los
ninos, se sugiere que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestién puedan
explicar sus respuestas.

Evaluacion de la unidad por el curso

Cantidad de % de
Pregunta | Tareas matematicas alumnos que | : o
respondio bien 9
1 Resuelven un problema de reparto equitativo distinguiendo la cantidad
de objetos que recibe cada grupo y los objetos que quedan sin repartir.
5 Resuelven un problema de agrupamiento en base a una medida, donde
la cantidad total de objetos es un nimero de tres cifras.
3 Resuelven un problema de iteracién en base a una medida.
43 Formulan y resuelven un problema teniendo como datos la cantidad
total de objetos y la medida de cada grupo.
4b | Comprueban el resultado de una division.
5a  |Resuelven una division con el dividendo de tres cifras.
5b | Resuelven una multiplicacion.

L % total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL R
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Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamen-
tos centrales de la unidad con el cual se corresponde:

Describa los principales aportes que le ha entregado esta Unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacion de sus clases:




GLOSARIO

Campo de
problemas
multiplicativos :

Problemas
simples:

Problemas
multiplicativos de
proporcionalidad
directa:

Problemas
inversos :

Problemas
multiplicativos de
iteracion de una
medida :

Incluye todos aquellos problemas aritméticos que se re-
suelven mediante un producto y/o cuociente entre los
datos.

Problemas de calculo aritmético, en cuyo enunciado apa-
recen solo dos datos y una incognita, salvo en el caso de
divisiones inexactas en que aparecen dos incégnitas: el
cuociente y el resto. Los problemas de esta unidad son to-
dos de este tipo.

Problemas del campo multiplicativo en los que la relacién
de proporcionalidad directa existente ente datos e incog-
nita es la que permite resolverlos.

Numero de veces x Medida = Total ]

Un problema multiplicativo es inverso cuando la accién
presente en el enunciado no se asocia con la operacion
que debe efectuarse para resolverlo. Un ejemplo de pro-
blema inverso es:

« Anita repartio todos los dulces de una bolsa entre sus
5 amigos y le tocaron 20 dulces a cada uno. ;Cuéntos
dulces tenia la bolsa?

Aquellos en los que se tiene una determinada medida que
se repite una cantidad de veces y la incégnita suele ser la
cantidad total. Algunos problemas de iteracién de una
medida son:

+ En cada pocillo ponemos 6 castafias. Si tenemos 12
pocillos, jcuantas castanas necesitamos?

« Joan compré ocho bandejas de 6 tomates cada una.
iCuantos tomates compro?
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Aquellos en los que se tiene una determinada cantidad
total que hay que agrupar en una determinada medida y
la incognita suele ser la cantidad de grupos que se pueden

Problemas formar. Algunos problemas de agrupamiento en base a

L e una medida son:
agrupamiento
en baseauna
medida:

« Nora compré un saco con 238 betarragas. Luego formé
paquetes de 5 betarragas para venderlos en la feria.
;Cuantos paquetes obtuvo?

« Pablo tiene que poner 256 bebidas en cajas. Si en cada
caja caben 12 bebidas, jcuantas cajas necesita?

Aquellos en los que se tiene una determinada cantidad
total que hay que repartir equitativamente en una deter-
minada cantidad de grupos o personas siendo la incégnita
Problemas la medida (o cantidad) que le toca a cada grupo o persona.

multiplicativos Un problema de reparto equitativo es:
de reparto

equitativo : « José repartié equitativamente un mazo de 62 cartas de
Mitos y Leyendas entre sus 7 amigos. ;Cuantas cartas
le tocaron a cada amigo? ;Le quedaron cartas por
repartir?
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Tercera Unidad Nombre:

Ficha 1 Cuarto Basico

Clase 1 Curso:

1) Enlaferia se venden algunas verduras en paquetes. Por ejemplo, las zanahorias se venden
en paquetes de a 8.

Donfa Maria tiene un puesto de verduras
y ha vendido 6 paquetes de zanahoria.

iCudntas zanahorias ha vendido?

Resuelve el problema en tu cuaderno.

2) Dona Maria tiene 24 cebollines. Para venderlos, ella hace paquetes de a 3 cebollines.

iCudntos paquetes de cebollines puede hacer?

Resuelve el problema en tu cuaderno.

3) Adon Matias, quien también vende en la feria, le quedaron luego de un dia de venta,
9 paquetes de zanahorias.

iCuantas zanahorias le quedan?

Resuelve el problema en tu cuaderno.

4) Don Matias esta haciendo paquetes de betarragas para venderlas.

Si tiene 45 betarragas, jcuantos paquetes podra formar?

Resuelve el problema en tu cuaderno.




Tercera Unidad

Ficha 2 Clase 2

Nombre:

Curso:

Cuarto Basico {

1) Sieneljuego”;Cudntos paquetes? ;Cuantas unidades?” das vuelta 2 tarjetas y te salen:

- 4
&
Los cebollines
se venden en
paquetes de 3

96

unidades

(1 Escribe en tu cuaderno una pregunta que relacione ambos datos.

d Responde la pregunta que te hiciste.

2) Sien el juego”;Cudntos paquetes? ;Cudntas unidades?” das vuelta 2 tarjetas y te salen:

15

paquetes

tiene un paquete

(d Escribe en tu cuaderno una pregunta que relacione ambos datos.

(d Responde la pregunta que te hiciste.

3) Dofa Maria tiene 36 paquetes de ajos.
;Cuantos ajos tiene, si en cada paquete

Resuelve el problema en tu cuaderno.

hay 4 ajos?

iCuantos paquetes puede hacer?

Resuelve el problema en tu cuaderno.

'y |

4) Don Matias tiene 72 betarragas y va a hacer paquetes de 5.




Tercera Unidad Cuarto Basico Nombre:

Ficha 3 Clase 3 -

Resuelve los problemas en tu cuaderno.

1) Sieneljuego”;Cuantos paquetes? ;Cuantas unidades?” das vuelta 2 tarjetas y te salen:

808

. Un paquete
unidades tiene 8 zanahorias

(d Escribe en tu cuaderno una pregunta que relacione ambos datos.

d Responde la pregunta que te hiciste.

2) Don Fermin recogio6 343 tomates.
Para venderlos a mejor precio los
envasa en bandejas de 6 tomates
cada una.

;Cuantas bandejas debe comprar?

3) En un criadero de aves se recogié al
final del dia, los huevos que pusieron
las gallinas y con ellos hizo 312 cajas
de huevos, con 6 huevos cada una.

iCuantos huevos pusieron las gallinas en ese dia?

4) Lasenora Berta compro6 un paquete s
’ . %= — "
con 500 cuchuflies. Quiere ponerlos l!-*{‘ﬁﬂ'_.-i
en bolsas de 7 cuchuflies cada una. : & e
I-‘.;.;‘f:--\'r o
W™
;Cudntas bolsas necesita la sefiora Berta? i = Th
¢ '-!i"'"‘_':pl"h i
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Tercera Unidad Nombre:

Cuarto Basico

Ficha 4 Clase 4 Curso:

Actividad 1. Planteando Problemas

Materiales:
« Dos set de 24 tarjetas con nimeros.
. Tablero.

« Cada alumno debe tener su cuaderno y lapiz.

(1 Por turnos saca dos tarjetas, una de cada mazo.

(1 Ubicar las tarjetas de forma que tapen dos de los interrogantes del tablero y
usando todos los datos del tablero formula un problema a tus compaieros.

(1 El primer companero de juego que plantea la operacion que resuelve el
problema dice jAlto! y la comparte con el resto de sus comparieros.

1 El compafero que ha planteado la operacion mueve una o las dos tarjetas
cambiando su posicién en el tablero y formula un nuevo problema a sus
companeros.

(1 El proceso se repite hasta que se hayan formulado tres problemas distintos
usando un mismo par de tarjetas.

1 Luego otro nifo o nifa saca dos nuevas tarjetas de los mazos y se repite el
proceso.

Resuelve en tu cuaderno cada uno de los problemas que se pueden plantear con
cada pareja de datos del pizarrdn. Si crees que no tiene solucién escribe: “no tiene
solucion”.




Tercera Unidad Nombre:

Ficha 5 Cuarto Basico

Clase 4 Curso:

1 Actividad 3:

Resuelve los problemas en tu cuaderno.

1) Mireya tenia que apilar 315 bebidas en cajas de a 12. ;Cudntas cajas uso?

2) Luzrepartio una bolsa de caramelos entre sus cinco amigos y le tocaron 20 caramelos a cada amigo.
iCudntos dulces tenia la bolsa?

3) Pablo compré6 18 cajas de hamburguesas para vender en su carniceria. Si cada bandeja trae 20
hamburguesas, jcuantas hamburguesas compro Pablo?




Nombre:

Ficha 6 Tercera Unidad Cuarto Basico
Clase 5 Curso:
a Actividad 1:
Con las tarjetas ‘ 150 ’ ‘ 40 ’ y el tablero siguiente, plantea tres problemas distintos que tengan
solucion y escribe la operacion que resuelve cada uno de ellos.
cantidad fosforos numero
de fésforos cada caja de cajas
° ° °

Problema 1:

Problema 2:

Problema 3:




Tercera Unidad Nombre:

Ficha7 Cuarto Basico

Clase 5 Curso:

Actividad 2:

Realiza en tu cuaderno los siguientes cdlculos y en el caso de las divisiones comprueba el
resultado.

a) | 305x15= b) | 745:20=
Q) 62:4= d | 56x12=
e) 620:6 = f) 198:7 =
Actividad 3:

Resuelve los problemas siguientes:

Problema 1:
David agrupd las zanahorias de un saco en paquetes de a 10. Obtuvo 32 paquetes y le sobraron
3. {Cudntas zanahorias habia en el saco?

Problema 2:
Anita repartié una bolsa de 100 caramelos entre sus ocho amigos. ;Cuantos caramelos le
tocaron a cada uno? ;Sobré algun dulce?

Problema 3:
iCuantos huevos hay en 35 docenas?

Problema 4:

Manuel compré 250 bombones al por mayor para ponerlos en cajitas y venderlos. Si pone
6 bombones en cada cajita, jcuantas cajitas necesita comprar?, jpodrias comprobar tu
resultado?




Material 1

Tercera Unidad Cuarto Basico Nombre:
Clase 2 Curso:

Juego: ;Cuantos paquetes? ;Cuantas unidades?

Materiales:

« Un set de 24 tarjetas con numeros, 12 que tienen la palabra unidades
mas 12 tarjetas que tienen la palabra paquetes.

+ Un set de 12 tarjetas con dibujo de paquetes de verduras.

 (ada jugador debe tener su cuaderno y lapiz.

Instrucciones:

3

d

Pueden jugar de 3 a 5 nifos y nifas.

Poner sobre la mesa dos mazos de tarjetas boca abajo: las tarjetas con nimerosy las
tarjetas con los dibujos de verduras.

Por turno, un jugador saca una carta de cada mazo y las da vuelta para que las pue-
dan observar todos los jugadores.

El jugador que da vuelta las cartas tiene la mision de plantear en forma oral una pre-
gunta que relacione ambas tarjetas volteadas.

Por ejemplo, para estas tarjetas se puede formular la siguiente pregunta:

56 &

5 betarragas
tiene un paquete

unidades

Si tengo 56 betarragas, ;cuantos paquetes de 5 puedo formar?

Los jugadores buscan la respuesta individualmente. El primero en encontrarla dice
iAlto!

Muestra su respuesta y la explica a sus companeros de juego. Si hay cualquier duda
o desacuerdo, se debera comprobar que el procedimiento utilizado esta correcto.

Si la respuesta es correcta, el jugador se queda con la tarjeta de la verdura.

Gana aquel jugador que primero reune 4 tarjetas de verduras distintas.




Tercera Unidad Nombre:

Clase 2

Material 2 Cuarto Basico {

Curso:

Set de tarjetas con numeros para segunda clase. (Recortar las tarjetas).

____________________________________________________________

10 15

paquetes |} paquetes | paquetes | paquetes
. paquetes ! paquetes ! paquetes i paquetes !
. paquetes ! paquetes ! paquetes ! paquetes !

____________________________________________________________



Nombre:
Curso:

Tercera Unidad
Clase2y3

Material 3

Cuarto Basico {

Set de tarjetas con dibujos de paquetes de verduras. (Recortar las tarjetas).

' " ' "' Los cebollinesse !' Los cebollines se
Un paquete tiene  Un paquete tiene venden en n venden en
8zanahorias !'! 8zanahorias ' paquetesde3 ' paquetesde3

5 betarragas tiene u 5 betarragastiene . 4ajostiene . 4ajos tiene
unpaquete "  unpaquete ' unpaquete "  unpaquete

6 tomates , 6 tomates . 10 alcachofas tiene |, 10 alcachofas tiene
enunabandeja " enunabandeja ' unpaquete " unpaquete

72



Nombre:
Curso:

Tercera Unidad
Clase 2

Material 4 Cuarto Basico [

Set de tarjetas con nimeros para primera clase. (Recortar las tarjetas).

____________________________________________________________

35 40 48 50

unidades " unidades " unidades " unidades
. unidades " wunidades ' unidades " wunidades
" unidades " unidades " unidades " unidades

____________________________________________________________



Nombre:
Curso:

Tercera Unidad
Clase 3

Material 5 Cuarto Basico {

Set de tarjetas con numeros para tercera clase. (Recortar las tarjetas).

____________________________________________________________

300 500 600 800

unidades " unidades " unidades " unidades
. unidades " unidades " unidades " unidades
. unidades " unidades ' unidades " unidades

____________________________________________________________



Nombre:
Curso:

Tercera Unidad
Clase 3

Material 6

Cuarto Basico {

Set de tarjetas con nimeros para la tercera clase. (Recortar las tarjetas).

____________________________________________________________

paquetes ! paquetes " paquetes ! paquetes
' paquetes ! paquetes ! paquetes ! paquetes
. paquetes ! paquetes ! paquetes ! paquetes !

____________________________________________________________



Material 7

Tercera Unidad

Clase 4

Cuarto Basico {

Nombre:

Curso:

Set de tarjetas para “Planteando Problemas” de la cuarta clase. Mazo 1

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________



Material 8

Tercera Unidad
Clase 4

Cuarto Basico

Nombre:
Curso:

Set de tarjetas para “Planteando Problemas” de la cuarta clase.

[ Tablero 1 ]
cantidad total caramelos numero
de caramelos en cada bolsa de bolsas
o o o
[ Tablero 2 ]
cantidad total lapices en numero
de lapices cada estuche de estuches
o o o
[ Tablero 3 ]
cantidad total zanahorias en numero

de zanahorias

cada paquete

de paquetes

7

7

7




‘ Material 9

Tercera Unidad Cuarto Basico {

Nombre:

Curso:

Tabla Pitagorica

20 |30 (40 | 50 | 60

70

80

90

100




Nombre:

Material 10 Tercera Unidad Cuarto Basico

Curso:

Tabla Pitagorica Extendida

4
4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 1 14 | 15116 | 17 | 18 | 19 | 20
8

10 | 12 [ 14 [ 16 | 18 | 20 | 22 | 24 | 26 | 28 | 30 | 32 | 34 [ 36 | 38 | 40

12 | 15 |1 18 | 21 [ 24 [ 27 [ 30 | 33 |36 |39 (42 |45 | 48 | 51 | 54 [ 57 | 60

12 | 16 | 20 [ 24 | 28 | 32 | 36 | 40 | 44 | 48 | 52 | 56 | 60 [ 64 | 68 | 72 | 76 | 80

55160 657075 |80 |85]90 |95 100

12 | 18 [ 24 [ 30 | 36 | 42 | 48 | 54 [ 60 | 66 | 72 | 78 | 84 [ 90 | 96 | 102|108 (114 (120

14 [ 21 [ 28 | 35142 |49 [ 56 | 63 |70 | 77 [ 84 | 91 | 98 |105|112[119]126| 133 | 140

16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80 | 88 | 96 | 104 |112(120|128 136|144 (152160

o (Njo|u b |wn (- B
—
=)
—
wn
N
o
N
w0
w
o
w
n
S
o
I
0
wn
o

18 [ 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81 | 90 | 99 [108 [ 117|126 | 135|144 |153|162 | 171 | 180

10 | 20 | 30 [ 40 [ 50 | 60 | 70 | 80 [ 90 [100|110)|120(130(140|150|160| 170180 | 190 | 200

11 | 22 | 33 | 44 [ 55 [ 66 | 77 | 88 | 99 | 110121132143 (154 (165|176 | 187 | 198 | 209 | 220

12 | 24 | 36 [ 48 [ 60 | 72 | 84 | 96 (108120132144 (156 (168 | 180|192 | 204 | 216 | 228 | 240

13 | 26 | 39 | 52 [ 65 [ 78 | 91 | 104|117 | 130|143 | 156 | 169 | 182 [ 195 | 208 | 221 | 234 | 247 | 260

14 | 28 | 42 | 56 | 70 [ 84 | 98 | 112126 | 140|154 | 168 | 182 | 196 [ 210 [ 224 | 238 | 252 | 266 | 280

1513045 (60 [ 75 | 90 |105)|120(135[150| 165|180 (195210 |225|240| 255|270 285|300

16 | 32 | 48 | 64 | 80 [ 96 (112128 144|160 | 176|192 | 208 | 224 [ 240 | 256 | 272 | 288 | 304 | 320

17 1 34 | 51 [ 68 [ 85 [102]|119)|136[153 [170| 187|204 [ 221 [ 238 | 255 | 272 | 289 [ 306 | 323 | 340

18 | 36 | 54 | 72 | 90 (108 (126|144 |162 | 180 | 198 | 216 | 234 | 252 [ 270 [ 288 | 306 | 324 | 342 | 360

19 138 | 57 [ 76 [ 95 [ 114133 |152(171 190|209 | 228 [ 247 | 266 | 285 | 304 | 323 [ 342 | 361 | 380

20 | 40 | 60 | 80 (100|120 | 140|160 | 180 [ 200 | 220 | 240 | 260 | 280 | 300 | 320 | 340 [ 360 | 380 | 400

21 [ 42 | 63 | 84 |105(126]147 168 | 189 (210 (231|252 )|273|294 (315336357 |378 (399|420

22 | 44 | 66 | 88 [ 110132154 | 176 (198 [ 220 | 242 | 264 | 286 | 308 | 330 | 352 | 374 [ 396 [ 418 | 440

23 | 46 | 69 | 92 |115(138 161|184 | 207 [ 230 | 253 | 276 | 299 | 322 [ 345 | 368 | 391 | 414 [ 437 | 460

24 | 48 | 72 | 96 (120|144 168 | 192 [ 216 [ 240 | 264 | 288 | 312 | 336 | 360 | 384 | 408 [ 432 | 456 | 480

25 | 50 | 75 |100[125(150]175]200| 225 (250 (275]|300|325|350(375|400]|425|450 (475|500

26 | 52 | 78 | 104 (130|156 | 182 | 208 [ 234 [ 260 | 286 | 312 | 338 | 364 | 390 | 416 | 442 [ 468 [ 494 | 520

27 | 54 | 81 |108|135(162 189|216 |243 (270297 |324|351|378(405|432]459|486 (513 [ 540

28 | 56 | 84 [ 112 140|168 | 196 | 224 [ 252 [ 280 | 308 | 336 | 364 | 392 | 420 | 448 | 476 [ 504 | 532 | 560

29 | 58 | 87 |116|145(174]203 232 |261(290(319|348|377|406 (435|464 |493 | 522 [ 551 [ 580

30 | 60 | 90 | 120|150 | 180|210 | 240 [ 270 [ 300 | 330 | 360 | 390 | 420 | 450 | 480 | 510 [ 540 [ 570 | 600

31 [ 62 | 93 | 124 |155(186 217|248 |279(310(341|372)|403|434 (465|496 | 527 | 558 [ 589 | 620

32 [ 64 | 96 | 128 | 160 | 192 | 224 | 256 | 288 [ 320 | 352 | 384 | 416 | 448 [ 480 | 512 | 544 | 576 | 608 | 640

33 | 66 | 99 (132165198 | 231 (264 297 | 330|363 | 396 | 429 | 462 | 495 | 528 | 561 [ 594 | 627 | 660

34 | 68 1102|136 |170 (204|238 |272|306 (340 (374408 )|442|476 (510|544 |578|612 | 646 | 680

35 |70 |105(140|175]210]245(280[315|350]|385|420|455|490| 525|560 |595[630 665|700

36 | 72 1108|144 |180( 216252 | 88 | 324 (360 | 396 | 432 | 468 | 504 [ 540 | 576 | 612 | 648 [ 684 | 720

37 | 74 | 111 (148185 |222)259(296 (333 |370|407 444 481|518 | 555|592 |629 [ 666 | 703 | 740

38 [ 76 | 114|152 | 190 (228|266 |304 | 342 (380 (418|456 |494| 532 (570|608 | 646 | 684 | 722 | 760

39 | 78 | 117 (1561952341273 (312351390429 |468 | 507 | 546 | 585 | 624 | 663 [ 702 | 741 | 780

40 | 80 | 120 (160 [ 200 | 240 | 280 | 320 [ 360 | 400 | 440 | 480 | 520 | 560 | 600 | 640 | 680 | 720 | 760 | 800

41 | 82 1123|1164 |205 (246|287 | 328|369 | 410|451 |492 533|574 (615 (656|697 |738|779 | 820

42 | 84 | 126 (168 [ 210 | 252|294 | 336 [ 378 | 420 | 462 | 504 [ 546 | 588 | 630 | 672 | 714 [ 756 | 798 | 840

43 | 86 |1 1291172 |215(258 (3013441387 430|473 |516 559|602 (645 688 |731|774|817 | 860

44 | 88 | 132 (176 (220|264 | 308 | 352 (396 | 440|484 | 528 [ 572 [ 616 | 660 | 704 | 748 [ 792 | 836 | 880

45 | 90 1135180 |225[270 (315|360 |405 |450|495|540|585|630(675 720|765 |810 | 855|900

46 | 92 | 138184 (230|276 |322| 368 [ 414 | 460 | 506 | 552 [ 598 [ 644 | 690 | 736 | 782 | 828 | 874 | 920

47 | 94 1141|188 |235(282 (3293761423 1470|517 |564 611|658 [ 705 752|799 |846 | 893 | 940

48 | 96 | 144 (192 (240|288 | 336|384 (432 | 480|528 | 576 (624 [ 672 | 720 | 768 | 816 [ 864 | 912 | 960

49 | 98 | 147 1196|245 (294 343 1392441 1490|539 |588 | 637|686 (735|784 |833|882|931|980

50 [ 100|150 ]200]| 250300 |350|400]|450|500]|550]|600]|650]| 700|750 800850900 9501000
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